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Arithmeti

(mit und ohne TR)

Rechnen mit Zahlen

B B =\
ohne TR
QECEIVALGICHIN (-2)+(3)= | (7)-(4)= (-53)-(=2) = 6:(-2) = ‘ ‘
Klammern entf., Zahlenstrahl ohne Vorzeichen rechnen,...
2 5 2 3 15 2 6 3 4
Bruchzahlen ‘ 3+t2= | 35-7° -4 5= AT 7
Hauptnenner Z+Z, N°N « Kehrwert
23+ 24 = B=5 = 8.8 = 40:4" = 32
Potenzzahlen SEESEE Pogi= | 5t24m )= | 97:37= 432
Wurzelzahlen BZERESS NG V312 = Vo8:v2= | V40
5% zusammenziehbar P1-P3
. logz3 + loga4 = log23 - logz5 =
— log2100
Logarithmus—Z 7-logs2 = logs3 : loga5 = 092
zusammenziehbar L1-L2 2
Sinus—Zahlen sin20° + sin30°= ‘ sin 40°
2

Rechenzeichen und Vorzeichen

a) ... mssen durch Klammern getrennt werden: (+4) — (+2)

b) (+) Vorzeichen kdnnen weggelassen werden:  (+4) — (+2) =

) +(); = ) Klammern kénnen aufgelost werden: 7+(-2)—(-5)—(+1) =
Potenz- vor Punkt- vor Strichrechnung (ansonsten von links nach rechts)

2

Schreibweise dndern: 1,79=/ 5=/ 15%=/ 8,6:10°=
Runde auf Hundertstel: 3,4749 = 0,2951 =
Begriffe: Primzahl, Differenz, Produkt, Quotient, Anteil
Umkehrungen: \[132=1; ([13)2=] ; 21°&25= ; Jog, 23 =
Zeichne bzw. schatze: o = 1°,f = 1,sin 1° ,sinl =

6-3%5=; -32= ; (-3)?

2 4]
1 |0

Wichtige Briiche:

N =
w| =
B
vl =
o =
~l =
| =
©o| =

0

‘ 1

1 | 01 | 0,5 ‘ 0,2 ‘ 0 | 03 |o,125‘ 0,15‘ 3 |o,14..| 0,1 ‘0,25

Rechnen mit Variablen
(Lineare Gleichungen)

Algebra

Frank und seine Mutter sind zu-
sammen 48 Jahre alt. Die Mut-
ter ist 3-mal so alt wie Frank.

x: Alter von Frank

Dividiert man 15 durch eine natirliche Zahl
und dividiert man 12 durch deren Nachfolger,
so ist die Differenz dieser Quotienten gleich
30 durch Produkt von Zahl u. Nachfolger.

Standardlosungsverfahren

Welche Zahl ges.? x: ...
Gleichung aufstellen
[©))] x allein stellen

(2) X+ 3x =48 (DR d:i natL:rzl, Zahi m 1) Briiche entfernen
(3) < 4x =48 (2) P il | x-(x+1) 2) Klammern entfernen
o x =12 :
& 15+ 1)—12x = 30 3) Gleiches zusammenfassen
P x =5
Wie teuer ist ein 800 € 5% Zinsen auf
Sofa ohne MwSt? 4000¢€, 9 Jahre lang
100%
7% von 218 € 6€von29 € 19% Zu. von x € [5% Zu. von 4000 € aee
007 - 218=x @ 6 29=x B 119 ° x=800 B 105° - 4000=x
~ 0,
B < x=1526¢ B < x=2068% B < x~672027¢ B © x=620531¢€
B% att
5% Zuschlag Wie viel kosten 1,8 kg Kése, Wie schnell sind 7 Arbeiter, wenn
wenn 3 kg Kase 5,2 € kosten? 5 Arbeiter 23 Stunden benétigen?
x € 52 € x€ 7%
(2) TG - ko | xstd-7A = 23std-5A
©® < x =312 € ©) < x= 1643 h

verdoppelt sich kg, so
verdoppelt sich €

verdoppelt sich A-Zahl, so 1%

halbiert sich Std-Zahl



Algebra |l

Rechnen mit Variablen

(Quadratische u. Systeme von Gleichungen)

Ein Swimmingpool 30m x 20m soll von einem Weg umgeben werden. Wie
breit muss der Weg sein, damit seine Flache insgesamt 360m? betragt?
. x : Wegbreite in m @) x:Wegbreiteinm
(C) (30+2x)-x-2+20-x-2 = 360 @) (30+2x)-2x+20x-2 = 360 Klammern setzen und entfernen
% o | 42+ 100x = 360 | < 4X+100x-360 = 0 (a+b)?= (a-b)?= (a+b)(a-b)=
= & x2+25x=90 |+12,52 _ 2100 £1/100*-44(-360) (a+b)(c+d)=l" 4—(a-2)(@-3)=" -3(x-5)=
s o (x+12,5)2 = 246,25 24 12a’=18a = 9x—30x+25 =
-§ o x+12,5|= \[246.25 < x=3.19 oder x~ —28,19 Betragsstriche setzen und entfernen
(o} o i(x+‘|2,5):\/m x=12=9 & |x-1|=3 & +(x-1)=3
o x+125=x+[24625 abc-Formel b +~[bPdac
< x=3.19 oder x= -28,19 ax?+bx+c=0 < x = >
Wie viel 3,5%ige Vollmilch und 0,5%ige Ma-  L&se folgendes Gleichungssystem
germilch muss man mischen, um 8t 1%iger (2) 2a+3b+4c=14 43
Milch zu erhalten? 3a -2b- c=1,2 |43
. v: £ Vollmilch; m: £ Magermilch 5a+4b +3c=14 J
[C} (@) ( v+ m=8 ) *j 14a-5b =62
g 0,035v + 0,005m = 0,08/ -200 (14a - )
: <:> v+im=38 3a—2b c—12
£ ( 6v =8 ) o ( =12
7] =S m =62 14a-2b )
> 3
7] ( v=1% ) 3a-2b-c=1
—_— < b =04
( a=03 )
c=05
Algebra ” Rechnen mit Variablen
(weitere Algebragleichungen)

Verdreifacht man die Kantenlange
eines Wirfels, so nimmt sein Volu-
men um 3250m? zu.

x: urspr. Kantenldnge in m

Lose folgende Gleichung

@) x:ges.Zahl

=4

< cos'cos x = cos™ 0,95

(2)
B [ 3x*=x+3250 | B o V23 =7 |hoch2
B < 27¢-x=3250 2x—3 =49
o x> =125 |hoch13 =S X =26
= X =05 Probe = L =
gerade Potenzen mit Betragsstrichen entf. gerader Wurzeln mit Probe entf.
Lose folgende Gleichung Lose folgende Gleichung e ris
P1 a-a a
i X : ges. Zahl & X : ges. Zahl 5 .
i ) X S P2 a"-b" = (ab)
= (2) | log 1o E | logx® + logfx = 10 | P3 @) = a=
g ) < (x-1)1log7 = log3 + x-log5 = < log x> = 12(1 [10 hoch P4 a3 = &
% < X(log7-log5) = log3 +log7 e - 10Iog X% _ 4010 PS5 als = 3
i} < x> 905 9 - 25 =100
L1 logpa + logpC = logp(a-c)
= x_=10000 .
L2 rlogba = logba
Py I C
Wie groB muss der Offnungswinkel einer 2m lan- L3  logha = Izg Z
. . . e . . ? <
,3 gen Steh|e|ter“se|n, dam|F ihre Hohe 1,9m betragt? T ——
£ @) x: halber Offnungswinkel lods3x
o loga2¥ = x; 2 992X = 3x
c 1,9 4
o 2) GeBXE T |COS sin 1°# sin 1
(=]
=
=

x=1819°

(2’ » 5




Geometrie |

Vermessen von Gegenstanden

(Winkel, Dreiecke, Vierecke)

Scheitel- und
Nebenwinkel

Stufen- und
Wechselwinkel

| ><]]
<

Winkelsumme
n-Eck: (n-2)-180°

alle gleich groB

Thaleskreiswinkel

Tangentenkreiswinkel

= 0,5-Mittelpunktswinkel alle 90° grof immer 90°
k Mittelsenkr. =—> Umbkreispunkt
‘ ' Seitenhalb. — Schwerpkt; % + %
A ' Winkelhalb. = Inkreispunkt
Hohen g LELL
Geometrle | | Vermessen von Gegenstanden
(Flache, Volumen)
Parallelogramme halbe Parallelogramme Kreise
A=gh A=’gh A =m-r?
A - U Apreieck = Abreieck = ATrapez = U =2mr
parallel zulaufende spitz zulaufende rund zulaufende
V=G-h V= %G'h V=§G-h
M = 2-aha M =Ttr-s M = 2G
10 10 TN\ 1000 T~ 10 103 |Kilo  milli
om. wcm., di. .m /_\J:m- 105 10° | Mega yikro
2100 2100 2100 1Mio 10° 10° |Giga nano | e
10" 1072 | Tera  pikto
10" 10" | Peta femto
10" 1078 | Exa atto —| HICE624ES]
102" 10" | Zetta zepto
10 102 | Yotta yokto — HIMoI=0/602Y

1kWh = 3,6 MJ [MWs] [MNm]; (tagl. Energiebedarf: 3 kWh)




Geometrle ”l Vermessen von Gegenstanden

Bei dhnl. Dreiecken ist der VergréBerungsfaktor
N b
© aller entspr. Seiten gleich: I = ?g =
£ \
Q@ a
A= c=2
g O g™
2 a
c Cq
Pythagoras Katheten- | Hohensatz

c?=a’+b? a’=p-c  b’=qc | h?=p-q
g
o a=
o
©
< b=
& 8 h\_|°

b h=
Sinus-Definition Kosinussatz
.G _A e c? = a’+b?-2ab-cos y
sina =, cosa =4, tana =

(0]
=
=
3]
€
o
c
o
2
—_
|_

Analysis |

(mit Grundfunktionen)

Vorhersagen von Vorgangen

Vorgange vorhersagen zu kénnen, indem man die GesetzmaBigkeit zwischen

den GroBen des Vorgangs (x und y) herausfindet.

Beim SchieBen einer Feuerwerksrakete werden untenstehende
Wie hoch ist die Rakete nach 10 Sek., wann ist sie 30 m hoch?
. Wertetabelle aufstellen

X [sek]

. GesetzmaBigkeit f erkennen -0 |
y-Werte werden in 2. Stufe konstant Q 1
=fy=ax+bx+c +1 2
. Punkte einsetzen und LGS l6sen 713
(a~02+b~0+c:0j ( c:Oj 10
atb =46 || b=51| =>fy=-5x+51x |#

4a+2b = 82 a=-5

Mit der gefundenen GesetzmaBigkeit f lasst sich der Vorgang dann vorhersagen: ,‘:'

y =-5-10+51-10 = 10 m

Werte gemessen.

y =X
y [m]
0 .
46 *@-@ :
82 +@_@ i
108 +@ .
| y = x2
30 I
|
{]

30 = -5 x*+51-x =S x = 0,63 sek oder x = 9,57 sek
Was? GesetzméaBigkeit zwischen zwei GréBen x und y

3 Darstellungsformen

2 Schreibweisen

Unterscheide: Algebragleichung: 2x>-5 =0
Funktionsgleichung: y= 4x?>-3x

12 Grundfktn nennen und zeichnen x2, %7, x0, X1, %3, 53, x4, X172, 2% log x, sinx, cos x
Grundfktn verschieben, spiegeln und stauchen kénnen.

fiy =-5x+51x und f(x) = =5x% + 51x

Wertetabelle, Gleichung, Graph

x steht fiir eine konkrete ges. Zahl

x steht fiir o viele Zahlen

in x- und y-Richtung

y=x
/
\ /
\,\ /
y=x*




Rechnen mit negativen Zahlen

1)

Vorhersagen von Wkn

StOCh a Sti k | mit Baumdiagrammen

(1) E: mind. 2 Personen am gleichen Tag

) -

£ E: 0 oder 1 Person am gleichen Tag

.= | Mitwelcher Wahrscheinlichkeit kann man d.h. alle an einem anderen Tag

€ | damit rechnen, dass in einem Kurs von 23 365 364 2 343

) . . . . 365 365 365 T

-5 | Schiilern mindestens zwei am gleichen Tag  (2) ¢ T )= aT = oT )=~

qg Geburtstag haben?

o= = -364--34

¢ @ PE=1-PE=1-22038_ 50739
365

. (1) E:genau 2 der 5 Fragen sind vorbereitete

£ | Ein Lehrer gibt vor einer Priifung einen

.= | Fragenkatalog mit 50 Fragen heraus, von

g denen dann 5 dem Priifling vorgelegt wer- &

£ | den. Hans bereitet sich auf 10 der Fragen

g vor. Mit welcher Wk erhélt er genau 2 vor-

S | bereitete Fragen? P(E) = (22203938, S _ 5 98%

5049284746 ) 2131

(1) E:aB, d.h. ein Einbruch B findet statt unter der
Die Alarmanlage eines Geschiftes gibt bei Bedingung A, dass

der Alarm ausgeldst wurde

JAB" bzw. ,pesHIV” meint: B falls A

()
g einem Einbruch mit der Wk 0,99 Alarm.
&2 | Aber auch ohne Einbruch gibt sie mit der
D | Wk 0,005 (falschen) Alarm. Die Einbruchs-  (2)
g wk in der Nacht betragt 0,001. Wie groB ist
D | die Wk, dass wenn der Alarm ausgeldst
wird, tatsachlich ein Einbruch stattfindet? P(ANB) 0,001-0,99
®) P(E)=P@B)="pa) =0,0010,99+0,9990,005 ~ ' 0->4%
1 E (Was soll passieren?) evtl. E Anordnungsmaglichkeiten auf 5 Plitzen
Standardlésungsverfahren| (2) Baum  (E schrittweise passieren lassen) Eintrdge Beispiel #
(3) P(E) =... (mitPfadregeln bestimmen) 5 versch. +lolal Al - 51
P(E) = P(E1) - Anzahl der Pfade 51
Mammutbaum ) >
ggf. zu Treffer-/ Nichttreffer-Knoten zusammenfassen 2 versch. 31
i - = 5!
el i e Umkehrbaum zeichnen -> P(aB) = P(ANB)/P(A) 24l 350

Rechne geschickt

a) (+10)+(-6)-(+7) b) (+15)-(-9)+(-12) a2 b) 2 9%

Q) (-9) + (+16)-(-10) d) (-75)+(+15)-(-36)-(+6) e 2! n7 g 42

€) (+100)+(-25,09)-(6,31) f) (-64)-(+12)-(-80)-(-18)

) (-6)+(-7)-[(+11)-(-5)] h) 7,5-(+19)-[1,03-(-22,47)] 4) Berechne

Berechne a)§+§—§ b)3§+4§ 925

a) 23 (-2)° b) (+0,25)-(-1,2)+ (-2,5)-(-3,6) DRSS 2.2 973 h)

Q) (-5) + (-5)2 d) (-1,75)-(+8)-(+1,01)(-12) .

€) 32 + (37 ) [-091(-7)-(+1,8)}-(+0,04) °) Vermischte Aufgaben s s s

9) (1(7) h) (-36):(+9) — (+21):(-7) a)(23:17-1717):3¢ b)45-15:33

) (+1)-(-2)(-1)* B (+9):(-12) + (-15)(-6) ) (zg- @) -2 13) 4

k) (+3) + (-5)° ) (-96):[(-8)+(+4)]:(+6)

m) [-32 = (-2)°)° n) [(+120)+(-43)]:[(-40)-(-18)] 6) a) Wie rechnet man mit Bruchzahlen (+|-| - | :)?
b) Wie wandelt man gemischte Briiche in echte um?
c) Wie wandelt man Dezimalbriiche in echte um?

1) -3|12|17|-30|68,6/22|-29|-35 o . i 111111
d) Wichtige Dezimalbriiche kennen: = ;= ;=;-;-;=;=

2) 16/8,7|-100]-1,88|0|0,18|-49|-1|3]1,75/28|144|-1]-3,5

315 | ek [leg |55 5 |

15|
5

2

15 3

62 |137 |
15

Arithmetik Klasse 5 und 6

3) Gemischte Schreibweise

6

A L R E R R

1 10

5) 115,25 2,4

Rechnen mit Bruchzahlen




Rechnen mit Potenzzahlen

Arithmetik Klasse 10

1) Bestimme im Kopf und priife mit dem TR.

2

—

~
-

*

10)

11)

a7 b) (-2)°
e) 1 f) 32
LA L1
DA N

Fasse zusammen.
a) 5. 58 b) (-3)*- (-3)'
©) (D2 (-)f f) 474

a)x*:x? b)y3y~®

e)e':e”® fy ro e

a) (%) b) (y)?

e) (49K ) ((-5%?

) EDH2 ) (EI

a) 3*- (-5)* b) x": y’
e)(a+h)*(a-b)® ) p'*(p+2)"°
XX j) 8- 16°
a)3s -3i b) b3 : b

e) y%:y% f)4_§-4%

i) (15y)7 = (15y)7°

Vereinfache.

Q) (-1)° d)23

g) 37 h) (-4)y*

k) —(% 3 1) (~1000)°
) 454 d) (-3)": (-3)°
9 (4P: (4= h) 828
C) ak . ak+1 d) b7Z-b?

g) k:kn h) f>.f
o (10%)72 d @)™
g) (9™ h) (r3)
k)3 53 l) 36 + 26

) 1072:(-2)2 d)a™:(2a)™

9)169%(-13)°  h) 5*- (-2)*
k) 5v- 4% Iy 33270
Q672:65 d)(5h) b2

g) y% : y'% h) a_% ta
i) @2 - (8)?

a)Vv3-v27  b)5:45 QVIT: Y11  d) Vx-Véx
ev2-¥2  HVZE:E g vx:ix h) VV2
) ¥aZ-¥aE ) Vi W V12 ) V5
Vereinfache.
a\WFE b VB oVizie
a5 BEDT 9G®T dEm”
9MF) A 9(” NEE”
n n 8 4n
)(E)” ) (VR W3 ()
(15x2y~3)~4 (8a3b=3)2 @Butv1)?
3 (25x3y~6)~2 (12a=2p~4)~3 (9u—2y—3)—1
V535 x 53m+z g2m-2 /a5
a) ‘b3 b) WW < Tm+3 * ym+2 d) va :a
3 3 3 2
V2y 3y VE:VE 10™: 2"
e) 5 " 9) ( NG )

2) 5'%|(-3)°47|(-3)°((-2)°|4%|(-4)°|1
3) X6|y-8|a2k+1|1|e16|r—x|k1—n|f—x+1

4) X2y 51077027124 62522 1[p?” | |-

5) -15%|(x:y)’|1/25|16|(a%-b?)°|(2p+p?)'°|-1378]-10%|(-x)|2|80Y|1
6) 37/12|b4/3|677/6|572|1 |41/12|y|a*3/2|1 5y|87/Z‘X5

7) 9|571/6|1 13/10|2X|25/6|51/3 |X1/4|21/6|X|X1/1Z|1271/20'53/2n

8) 2[2[2161/12

10) x2/81 | 27a'2b76 | 81uv™S

9) 25]0,25|x~3|x /2| 36]y3/2|s"|s*[6]x"/2|9|b3"

12) Schreibe ohne die Verwendung von Zehnerpotenzen.

a) 1,4-10° b) 1,08-10° ) 2,5-107 d) 3,1-10%*

e) 4,3-107 f) 5,7-107 g) 9,05-10° h) 5,7-1073
13) Notiere die Zahl mithilfe von Zehnerpotenzen.

a) 34000000 b) 0,0007 ¢) 300000 d) 0,0043

e) 0,00006 f) 90 Mio. g) 58 Mrd. h) 0,4 nm

i) 8700000000000 ) 0,0000000000567

14) Berechne ohne TR.

(9.10-4 812:1072 6810724
a)34210%) b T2 0
4,2:103-0,04-1072 (3:1072)%-1,21 10720, oY
d) 107314 €) (11-102)2:9 f)( 4 )*+5,6-10
151072 -
9) (31071

Rechnen mit Logarithmuszahlen

15) Bestimme im Kopf und priife mit dem TR.

a) log, 4 b) log, 16 c) log, 64 d) log; 27
e) logs 625 f) log 100 g) log 10000 h) log 10

i) log,2 j) log, 1 k) Ine ) In1

m) log; 7 n) log 0,1 o)logs—  p)log0,001
q) log, V2 r) log[10 s)log\/1000  t) log, V49
u) log, \% v) logg % w) log, ‘/%

16) Fasse zusammen.

a) loggx + logg 2x b) log, u? —log,u

) glogaz d) logai— logaf—c
e) 2 logé —log, x? f) log,x —log,vx
g) 2logx + 3logy —logz h) logap—%logaq +%logar

i) log, 2u — 2log, u + logai j) 3log, k + %logz(k +x)
k) log v — log Vax + 2log2x 1) ;loga(k + b) — 3loga(k + b)

Rechnen mit Sinuszahlen

17) Wie bestimmt man ohne TR: ¥/40; log,100; sin50° ?
18) Nenne die 5 Potenz- und die 3 Logarithmenregeln.
19) Wann darf man Sinuszahlen zusammenziehen?

20) In welchen beiden Einheiten kdnnen WinkelgréBen angegeben
werden? Wie rechnet man in die jeweils andere um?

21) Gib in anderer Einheit an: 20°; 90°; 157°; 0,5; —0,67; Tt.

22) Berechne: a) sin 20° + sin 30° b) sin 0,2 - sin 66°
c)cos4°—cos1,5 d) tan 31°/cos 0,5 e) cos 0°.

11) b1/12|1/12| 5m+4.7-1] q23|21/3.y~V/4|4-5/6| 520"

14) 6,8-10[24-104[13,6-104|0,12-1040,01-10°8|0,35/2,5-10°3

15) 2]416/3|412]4]11]0]1(0]-1|-1]-3]-3]0,5/0,5/1,5/1]-0,5]-0,5|-1,5

16) loge2x?; loga,u; 10g.z%/3; 109.0,5; logax?; log.x'?; log(x>-y3/2);
l0ga(p-r'"4/q"/2); 10ga(2/u?); loga(k3-(k+x)"72); 1og(1/8 x2); loga(k+b)™'2)

20) DEG und RAD; Dreisatz  21) 0,35; m/2; 2,74; 28,6°; -38,4°; 180°

22)



Algebra Klasse 7

Gleichungen I8sen

5x+2=2x+8 2
Ix+3=7x+11 4
54 7x =45+ 3x 10
55+3x=x-25 -4
33-5x =173 -8
—75=4x—-5+3x -10
—x+3—-5x=27 -4
5x+1=2(x+2) 1
6x +3(12+x) =54 2
6(1,5+ 21x) — 2x = 257 2
5x+7(x—3)=4x-5 2
8x+2(4—x)=32 4
2(x —1004) =5(x —2) —4x + 12 2010
15—-2(4 —-3x) =37 5
7x — (2x —15)-2 =60+ 2x 30
(3x—4)54+36—-4(15-3x) =10 2
22x—4)+5=6-7—-8x+11 14/3
3x —=5(x+10) —2(2—x) +3x =42 32
36(x +2)—8(4x —11,5) =312 37
5B3x—-2)—-10x — (x —21)3 =61 4
Potepiotkotl ©7
Ge)-n ()t |w
102=7(x+7) + 44 1
3:7=(7+7x):3 8
;x—3(;x—§) =%(2—3x) -3/5
(x-1):2=(x-2) -2 12

9 Apfel kosten 4,50 €. Wie viel kosten 12 Apfel? 6

Verteilt man eine Packung Gummibéarchen
auf 6 Kinder, erhélt jedes Kind 16 Bérchen. 12
Wie viele erhalten 8 Kinder jeweils?

Fur 8 Tortchen bendtigt man 200 g Mehl. Fir 15? | 375
5 Fensterputzer bendtigen 6 Tage fiir ein Biroge-

10
baude. Wie lange putzen daran 3 Arbeiter?
400 Gaste zahlen 2.400 € Eintritt. 500 Gaste? 3000
3 kg Kase kosten 5,20 €. 1,8 kg Kase kostet? 3,12
5 Arbeiter bendtigen 23 Stunden. 7 Arbeiter? 16’3
150 Blatter Klopapier wiegen 0,750 kg. 5
a) 1000 Blatter? b) 1,25 kg? 250
Schafskase (210 g, 2,52 €), Camembert (125 g; 2,75 €). 1
a) Wie viel Schafskase kosten 4,59 €? 2’2
b) Berechne jeweils den 100 g Preis. '
Affen sind verrlckt nach ungesalzenen Erdnissen. o
Ein Vorrat reicht fir 8 Affen 45 Tagen. Fur 12 A?
Aus einer Lieferung Teig lassen sich 950 Brétchen je T

40g herstellen. Wie viele Brotchen je 38g?

Eine Stockente braucht flr das Ausbriihten von 9 Ei-

ern 27 Tage. Wie lange benétigt sie fiir 2 Eier? &
*Eine Kabeltrommel mit 50m Kabel wiegt 6,5 kg.
Eine baugleiche mit 30m wiegt 4,9 kg. Wie schwer | 2,5
ist die Trommel ohne Kabel?
*Wenn 1,5 Hihner an 1,5 Tagen 1,5 Eier legen, wie
. . - 2/3
viele Eier legt dann ein Huhn am Tag?
*3 Arbeiter verdienen in 6 Tagen 1368 €. Wie viel 1520
verdienen 5 Arbeiter in 4 Tagen?
*3 Personen essen 2 Pizzen in 21 Minuten. Wie
lange brauchen 7 Personen bei 4 Pizzen unge- | 18
fahr?
*7 Maurer pflastern 720 m? in 160 h. Wie lange be- | 186
nétigen 5 Maurer fir 600 m? ungeféhr? 2/3

7% von 218 € 15,26
6 €von 29 € 20,68
19% Zuschlag von x € ergibt 800 € 672,2
5% Zinszuschlag von 4000 €, 7 Jahre 5628
a) 132 kg von 400 kg b) 1000 €, 4%, 18 Jahre lang | 0,33
) 600 € Sofa ohne MWst. d) 35% von 95 kg 33,25
‘50 Wie teuer ist ein Bauteil von 37 € ohne MWSt.? 31,09
Wie viele Beschéftigte hat ein Betrieb, wenn die 90 200
Frauen einen Anteil von 45% ausmachen.
Beim Menschen entfallen ungefahr 17% des Korper-
. . 8,5
gewichts auf das Skelett. Jens wiegt 50 kg.
Von den 80 Schiilern der 8. Stufe spielen 35% ein B
Musikinstrument. Wie viele Schiler sind das?
Frau Arnold legt 37500 € zu 5% Zinsen an. 61'_2@
Wie hoch ist ihr Kontostand nach 10 Jahren? 5
Wie reich ware die kath. Kirche 2030, wenn Jesus mit| 8552
30 Jahren 1 € zu 1,5% Zinsen angelegt hatte? | Mrd.
2,5 kg Tierfutter enthalten: 25% Heu, 40% Gerste, 1602050
20% Gemdse, 15% Mais. a) Wie viel g sind das je- 375
weils? b) Zeichne ein Kreisdiagramm. 90°
Frisch geentete Kartoffeln enthalten etwas 78% 1950
Wasser, 19,8% Kohlenhydrate und 2,2% Proteine. | 495
a) Wie viel enthalten 2,5 kg Kartoffeln jeweils? b) | 55
Wie viele Kartoffeln enthalten etwa 1 £ Wasser? | 128
Die kleinste Pferderasse (Falabella-Ponys) erreichen
mit 72 cm nur 40% der Riickenhdhe eines schotti-| 180
schen Kaltblutpferdes (Cleydesdale).
Silkes Mutter verdient 2750 € brutto und 1754 € e
netto. Wie viel % Steuern muss sie zahlen? '
Man erhalt 12% Rabatt auf eine 74 € Hose und da- 317
nach noch einmal 3%. Wie teuer ist die Hose? '
Ein gebrauchter Drucker kostet 90 € statt 150 €
. . . 40
Neupreis. Wie viel Rabatt wurde gewahrt?
Tobias erhalt durch Barzahlung 5% Preisnachlass, P
das sind 44 €. Wie teuer war das Mofa?
Kathi bekommt 45% Rabatt auf ihr Handy und be- o
zahlt noch 53,90 €. Wie teuer war das Handy?
*Bestimme den Rabatt [Zuschlag], wenn eine 20,16
Uhr nun 99 € [135 €] statt urspr. 124 € kostet. 8,8

" Alle Aufgaben mit Hilfe von Gleichungen I6sen.




Algebra Klasse 8

1 12-(5-x) = 10 3 T .
2 18- (16-x) = 1 4 376
3 14x-(8 +3x)-5=0 540 4x+1_2x_1=0 0,625
4 3(9x—5)—7(4x—3) = 8 2 26 39
5 5(7x + 15) = 2(17x + 25) = 20 =5 f+l=£+£ s
3 3(5-16x)—~7(9-7x) = 0 48 4757276
7 6(5 + 6x) — (5x + 6)-7 = 3 15 2_x_4_x= _3_x 5
8 23x—7(3x—=2)=x+ 2 -12 3 9 2
9 26x — 5(5x + 10) = x — 50 R 8x—15 3x+18
10 | 85x — (5 + 9x):9 = 3x— 5 40 7t "2 sl
11 6(5x — 4) — 3(10x + 2) = 10 0 2 _x—3 x+5 .
12 18 + 53x-2) =2(7x + 1) -6 X 3x  4x
BER  (13x-55+21=(3+8%8 28 1 2x+%
BES  509x-8)-(8+3x-15=13 0 T xv6 !
B 5(x+9-7(x-9) = 11(x-2) 10 1
16 | 3@x +5)—4(x-5)=x+5 -30 -1 3 !
B 5(7x-6)-9(8x—3) = 28 - 9x) -1 7 5
7(z-5)-6(2-32) = 12(z + 1) 59/13 pray R 9
(12y +3)4—-(9-7y)5 =8By —-5) | -7/59 - —
6(5a— 1) — 13(2a + 5) = 2(7 - 2a) 85/8 —==—5ts 3
52c +3)-12(6-¢) = 11(dc+7)  |-67/11 T .
1-x+T)+x=-8 & 26-D 2G-D 2a-n° |
—(-3x + 5) + 4(=2x + 3) + 3x = 2 25 S6_3) 204 D)
—Ax + 4(1 + 2xX) + 5(~x—-1) =2 1 — =1 -83/43
14+ AC + 2 =4+ Ax+ -4 -2x| R 12x 15x
15— (7-2x + 3%) -2 —2x = -4—4x| 12 i1 _ 3 o
Syt (x+ N+ d)-X =4 R 4 2x+5) x+5
X-1-(x+3)=4- R 2 __3 10
~(2+X) +3-x=-3-x- 8 X2 —4x+4 x*-4
—(1-5x)—1-2x=2+3x— R 5 3 =0 1
x2—9 x2—-6x+9
32x—11 2(x+9 16
Doppelklammern entfernen A ez =1 | 26078
2x =2+ (-7 + 2X)(x + 2) = 2x* - 4 12 X _,_x¥*t6 )
(52 +2)-2x+22=2+8x | 4 x+2 x*+4x+4
26 + x— (1= %)(=11 + 2x) = -3 — 10x 35 [ 3 _x*2 :
(X + N@x—-2) + 2¢—3x+2=3x-2 | 1 2+ 21 x*-1
2(1-5%)-x+ (x=2)9+x) =x*+3 | 65 x—-2 _ 2x*-9 15
—3x + 2(-3x + 3x2—4) + 8—6x2 =30 T7x | -15 3x+9  6(x?+6x+9) '
X+ 1) (x+7) = (x+2)(x+3) -1/3 1 + 3 _ 3x—5 9
2(x+2)(x+5)=(2x+7)(x+3) 1 x—7 x+7 x?-—49
2%2—(x+3)(x=3)=(x+1)2 4 5¢*—45  x+3 o
(x+3)(x=5)=(x=3)? 6 5x2—30x+45 x—3
(2x-3)%—(x=5)2-3x(x=7)+17=0 -1/19
5x(x—1)—(2x+3)?—(x=5)(x+3)-6=0 0
(x—=4)2+ (x+5)2=3x2—(x+3)(x+7) -31/6
(10x=1)—64(x=1)(x+ 1) =(6x=1) 8
(5x+4) (5x—4)—(2—2x)2= e
(@x=1)2+(2x-8)(4x+ 2)-x(3x—4)
(X+2)2+(x=3)?=(2x=1)2+(x+ 1)>~(3x+2)(x=5) | 1/13
(5%x=9)—(3x=2)?=(7-4x)*—(7 +4x)*~8x(4-2x) -7/6




Algebra Klasse 9
Quadratische Algebragleichungen Systeme von Algebragleichungen

1) 5x*-80=0 +4 (6a+7b:23) (2a—3b:23) 51
> 5 2+50 -0 5a+7b =18 2a+b=-13 -2|-9
) 5 X= 0110 (Je*sb=3) (025a=05+0255) | 0
3) (x+3)(x-2)=0 -3)2 1l4a+10b =5 3b=9-2a 31
2 _ a+16b =2
4) x2 +10x+24=0 -4-6 (0,125a+2b=0'25) o
6) x*+2x+8=0 0 x— 4y —2=2x—2y -
7) 50x*-2=0 £02 (Z(Za +3b) =3(3a—-b) + 5) -
8) x2+3x-70=0 7110 HGa- )= ath) - 19
9) 5 7 10 0 25+5t-1_10$+20t+1
X" = /X + = 2 -
’ 425 +3t 25-6t3+ 9 25012
10) 3(x+1)(x+5) =0 -1]-5 =
2 —
11) x 2—8x+15—0 53 ((a+2)(b_3):(a_3)(b+4)) .
12) 3x*=10x+3 =0 3|1/3 (@a—6)(b+9)=(a+4)(b-5)
13) 12x* +3x =0 0-0,25 Za—gllj—5c=—(1J 3a+211;—3c= i 3112
+ ¢c= 0} + c= 703
14) 5X2 —-36x+55=0 52,2 3c= 6 —5¢ =10 '§|Z|'2
1 5) X2 -9 =0 09 2a+4b+2c=7 3a—4b+c=4 0,500,513
16) 6x2+13x + 6 =0 2315 ( o f)’ (““”iii}) F1R
2 - . —3q—4b — =
17) 3= 75=0 = <2ca pipst =4cb+ 123>; (31? = E) 321
18) x(x2—5)(x+2) =0 ely 5a—9b=c—2/) \b+c=13 lel7
19) 4x“+x+10=0 {} a—(b+2)=3c+16
20) 8>+ 10x-7=0 0,69]-1,81 b—(a Z C)_=2b—2 , 6/0|-4
21) 15¢-10x = 0 o3 crlaz®=2-
2 _ 3(a—6)—4(b+c)=-18\ r3a+5b=0
22) x*=8x+25=0 0 < 5a—8(c+2b) = 0 ><7b+3c=0> e
23) 6x*-5x-6=0 1,51-2/3 4b+c)-5@-1)=5 ) \7a—5c=0
24) 4> -12x+9=0 15 2u-3w-w)=1
25) x2—14x + 49 = 0 7 3(u—w)+5v) = —6 oK1l
26) 92— 6 ] 0 u—-(w+w)+2=0
) xz— X+ 1= 1/3 et b33 vy
27) 3x°=2x-7=0 1,90]-1,23 (a -c= 1,3) s
28) 2x* +18x+30=0 -6,80]-2,21 bmc=1
29) 42-9=0 20 (7aa+_6 A 300) 3007
30) 3x® +33x-333=0 17,38/6,38 Sath-2c=0
Y 2 _ 2 Wie viele Hasen u. Fasane sind im Ké&fig, wenn
31) (x=5)"+(2x+3)7=(x+ 1)" + 97 i es insgesamt 35 Kopfe und 94 FiBe gibt? 12123
32) G5x+2)x—=3)-(2x+3)x-2)=0 04
3 > > 1 Hamburger und 3 Pommes kosten 6,00 €, 12116
33) x=-2)"-(2x+3)"=(x-1)°"-6 0]-35 3 Hamburger und 2 Pommes 6,80 €. o
34) (2x=T)x+ 1) = (x=3)x+5) =20 2 Ein Flugzeug erreicht mit Rickenwind 900 el
35) 3(x-2)(x +5) - 2(x +9)(x -1) = -18 116 km/h, mit gleichem Gegenwind 780 km/h. !
36) (4x—1)°—(3x + 2)* = 6(x - 3)? 3-19 3 Kaufleute finden ein Portemonnaie mit 15 €.
37) (5x—3)2—(3x + 1)? = 15(x — 2)? S Mit diesen 15 € besitzt der 1. doppeltso |
S 315
38) In welchem Rechteck betragt die Flachen 320 cm? und ;Ie;'::(:n::essililen :g(iirre; ?f;nr:::g'v?j
die eine Seite ist 4 cm lénger als die andere? 16/20 i . ke '
39) Der 5. Teil einer Affenherde minus 3, quadriert, ging in
eine Hohle, nur ein Affe war noch zusehen. 5|50

40) Bei welcher Zahl ergibt sich 30, wenn man ihre Hélfte
mit ihrem Drittel multipliziert und zum Produkt ihre
Halfte addiere? (Leonhard Euler) 12|-15



Algebra Klasse 10

Potenz-/Wurzel Algebragleichungen’

2x3 + 25 = x3 + 150

5

3x4- 162 = -62 — x* +v5
X3 + 6x = 6(x + 36) 6
4x* - 25x% = 3x%(x% - 3) +4;0
(02— 10)0¢ + 8) = 0 2,10
(x®-5)(x% + 5) = 75 +/10
x> —8x%2 = 8(3 - x?) 1,88
x-3)3=8 5
(2x-1)* =16 -0,5; 1,5
(7x-3)3 = 216 12/7
(5x-3)*-8=0 1
(107x — 23)° = 108 1,23-10°5
I = 125
¥x=3 81
Vx=9 81
Vx=-9 0
V=8 4
B2-x)x*-121)=0 2, +V11
xVx = -8 0
Ix=3=2 35
I@-4=2 +6
X% -5 8,55
(x +4)% -34=0 39300
X%—3é=1 + 21,44
= 4

2sinx-1=0 30°
2sin3x-1=0 10°
sinx+\/E =-sinx - 45°
tan(5x-2) = 100 0,71
3tan?x-1=0 +30°

2 cos(3x-1) =11 0,66
3tan(x/2) +3 =0 -90°
sin(x)-cos(x)-x = 0 0°; 90°
cos(1,3x) - 0,2 =-0,5 82,66°
x-cos(x) —0,5x = 0 0°; 60°

TAchtung: Die Potenzgesetze gelten bei negativer Basis nur dann, wenn der
Exponent einen ungeraden Nenner besitzt. Sonst ware folgendes moglich:

-2 = (_8)1/3 = (_8)2/6 # ((_8)2)1/6 =2.

Exponential-Algebragleichungen

2-3¥=08 -0,83
5. €y =04 623
% : (%)X =2 2,24
4 +3.2x=6,9 -0,05
3.24=7 522
28-16™ =32 0,72
4.15>1 =65 1,10
5. 23x+2 = 1 -0,29
§~ 3>=2 0,63
02-03*1=0,3 1,34
V2. (%)2“1 =8 022
2.6 =35 432
5><+'I - 82>< 0,63
2,8%.1,5=10 0,66
04 - 3,2x = 231 0,24
34x L4x = 5x+2 0,77
25
4+13- (3—e_T> =0 +4,06

Logarithmus-Algebragleichungen

% logs x — logs 4°

logax = 0,5 2
logosx =4 1/16
logzx=6 8
IOg% x =2 9/16
10g§X =—4 81/16
logs (x-3) = 10 510+3
log7 (4-x) = 80 4-780
In(x+3) = 7,56 1916,85
logs (2x+6)-logs (x-2) = 4 2,04
logs(x—3)-logs(x-5) = logs(2x-8) |5.78;3,72
05In2x-1In0,5x =0 8; [0]
log(x-8) + log(x+2) = log(2x+4) | 10;-2]
logax3+logax—logax? = 0 -1
logax® = 3 + loga2 Y128
log7(x—2)+log7(x+2)— —
log7(3x-10)=log7(x-2)
0,25-logsx — logs x? = logsV2 - 6

11



AIgebra—Wiederhqung Klasse 10
20 (47927 =0

3 -2 — i *
5x+ 6 =3x+8 28) (6x*+181)7s = 42 il
3 s 125 29) (15-Vx~2 +121)7 = 64 £1/27
2) 21X+ =OX—"3 10 3 4
30) (125x= + 316)‘5 = 81/625*
3 6x—-7 3x-5 _5x—78
) T4 tT7 T8 e 31) [B1x)i - 3] =3 256
4) 2B3x=-7)-43Bx-2)=6(5x+9)-12 -4/3
32 194+ 2-V7x%2 + +3
Jox—i = = ) (19+2 V7T 1)
Algebraglelchungen mit Briichen Exponentlal Algebraglelchungen
2x=10
X — 3 Yyt 3 Tx2- 9 5 34) 5421 = 26 0,01
1 3 6x 35) 3%+ = 2.3% 0,37
N -2 %+2 -4 0 36) 18-27x1 = 2.5 -1,91
2x—1 2X 5 37) 4e* =5 0,11
8) X+ 1 = Y —1 + ; -0,66]0,76 38) DX 4 Dxtl ox+2 - 2 1,81
, £8 2 5 39) 100 (142 + 6 = 10 061
+ = -3,42|6,42
) -4 txv2 Tx-2 | 40) 100%X-6+1 4+ 5= 10 0,11/5,89
xz—S
10) 3x + 7 +5=2x-3 4,79:-3,31 41) 4+13-<3—e_7> =0 +4,06

Logarlthmus Algebragleichungen

Quadratische Algebragleichungen

41) Inx = 20,09
11) —2 5x+3=0 4,30(0,70 42) 2n 3x _ N
12) —x*+6x-8=3x+7 0 43) In(x—2)+|n(2x—3)=2|nx 61
13) 2¢-x-1=0 -0.5/1 44) logs(3x—7)> =10 344|[-338,67]
14) 05x2—16x =5 -0,31]32,31 45) In (x*=6x—16) =5 16,17]-10,17
15) \3x%2 ++/sx =12 -3,36/2,06

Potenz-/Wurzel-Algebragleichungen’

ngonometnsche Algebraglelchungen

46) 2sinx—-1-=
16) (1 - 3x)* = 625 432 47) 2sin3x-1= O 10°
17) Vx-¥x-¥x=6 523 48) sinx + \/E =-sinx -45°
1 1 49) 3tan’x-1=0 30%-30°
18) 3,4.x5 -3= 0,14.xs 243/32 50) 2 sin? x— sin x — 1 -0 -
19) Vx+2=(8x)w0 2 51) 2cos(3x—1) = 49,10°
20) 4-Vx—%64x3 =6 9 52) 3tan (x/2) +3 = o
21) VxZ +126 = (2- Vx5)° Yz 92 Alaebraaleich
22) 30c+ 4} = 4(x — 33)} n Systeme von Algebragleichungen
a1 % 53)2a-b+ c= 4) 6a+2b - c =22 55)3a+2b +5¢c =-12
23) 34-7- (X_G) =-1 749/121 3a+2b-4c = —5 5a-3b+6c = 23 2a-3b-c=12
23 4a-3b+5¢c =13 7a+ b-5c =27 4a+5b +2c = 17
24) (28+x3)5 =38 +8
1 1 11 56) 2a+3b+4c = 1,4 57) 2,4a-2,5b = 26 58) a+1,5b-0,5¢ = 0,5
25) (xz2—2)3=(1—x2)2 0 3a-2b-c=12  16a+09c=-3  15a-05b+ c=1
26) (x2—4)7=05 1/4 Sa+4b+3c=14  05b-12c=38  05a-75b+ 5c=1

1 Achtung: Potenzen mit negativer Basis sind nur dann definiert, wenn der

Exponent einen ungeraden Nenner besitzt. Sonst wiirde sich folgender

Widerspruch ergeben: -2 = (-8)'3 = (-8)¥6 = ((-8)2

12

1123;

4]-1|0; 485/91|149/91|-569/91; 0,3|-0,4/0,5; 15/4]-30; o0



Geometrie Klasse 9

1) Gesucht sind die Ldngen der roten Seiten.
b) ]

4,5[1,67|2,44;4,05|4:4,5|1,33;1|5,87;4,27

2) Bestimmung der Seebreite b.

c
@, @, ®
& %0
g P B
© G
o A
e N 2
P . P . P
a) Berechne die Breite b in allen 3 Féllen. 20|-|20
b) Beschreibe das Vorgehen der 3 Gruppen.
3) Gesucht ist die Seebreite x. 33
&
68m &
4) Bestimme die gesuchten GroBen. 144|875(9,6

a) b)

&
=

0,5m

5) Ubertrage die Figuren in dein Heft und zoome die erste mit-
tels zentrischer Streckung um 300%, die zweite um 200% und
die dritte um 50%.

6) Flachen- u. Volumenwachstum beim VergréBern. 12,38€
a) Wie teuer misste eine Salamipizza von 30 cm Durchmes-

ser sein, wenn eine dhnliche von 20 cm 5,50 € kostet?
b) Wie teuer musste ein Kasekuchen von 35 cm Durchmesser
sein, wenn ein dhnlicher von 28 cm 6,20 € kostet? 12,11€

7) Stefan geht mit seiner Familie in den Zirkus. Er sitzt direkt am
Manegenrand und schieBt mit seiner Digitalkamera viele Fo-
tos. Welchen Objektivwinkel muss die Kamera haben, um die
Manegenbreite komplett abzubilden?

8) Gesucht ist die Lange der roten Seite.

b) .o 9 e
‘?v <% >
NG 2a )
h)
)
¥ Q
i

S,
6cm

a) &
o)

wogGL

f) 2,7cm g

wog

wog'L

2,5[v/5a20]|12|v2x|3,09]2,87|v20

9) Mit welchen Schniiren ldsst sich ein rechtwinkliges Dreieck
aufspannen? 100]169|---,

50cm ’
10m l 28"’ 1.20m 5cm
ey 1,30m 7em 5cm

10) Welche der roten Winkel sind rechtwinklig?

@ o @)
2
g
=
M 18 s O
<
SIS &/ |E
& 5 355m S e
< <
332m 3,88m
11) Wie lang sind die je 25 cm Uberstehenden Dach-sparren?

V109 + 0,5/8,08

12) Gesucht ist die Lange der Seite x an folgenden symmetrischen

Trapezen. 2,518
4cm 8cm

7cm 6cm

13) Bestimme die gesuchten Seitenlédngen.
b) 0)

u=? Mp3 e Bl

d)

o

N
)

o

V12|12,04[/29; V89|3V3|V13; V17|21,21

14) Bestimme alle Ubrigen Seitenlangen.

(1) 2 9cm C
5 /
™|
a
K~ g
i B 5
2cm f—acm-+] 9cm -
8cm X
4,5|V74|6; V117,752

13



Geometrie Klasse 10

1) Bestimme alle gesuchten GroBen.

20cm

Umfang des

Rechtecks ? x=? s=? r=12cm, g=?

34,64/15,40|29,24|53,13|39,89]236,76|121,03|2,76/10,14

2) a) Gesuchtist o (@a = 5cm, b = 6cm, ¢ = 7cm).
b) Bestimme alle unbekannten DreiecksgroBen.

T
\\\\\\\\\\\\

SRR
A AR T ENARA

\\\\\\\\\\\\\\\\\‘\\\\\
\\\\\\\\\\\ \\\\\\\\\\
\\\\\\\\\\\\ \\\\\\\\\\
\\\\\'\\\\\\\\ \\\\\\\\\
\\\\\\\\\\\\ ) AR

LA
NN

41,87|5,73; 3,28; 7,20; 9,20; 81,3

3) Bestimme die Rechteckseite b, wenn a = 12cm und der
Schnittwinkel der Diagonalen 35° betragt. 3,78

4) Bestimme den Winkel zwischen Raum- und Bodendiagonale
in einem 8|4|3 cm Quader. 18,54

5) Die Steigung einer StraBe betragt auf den nachsten 130 m 11%.
Bestimme Steigungswinkel und Hohenunterschied.  6,28; 14,3

6) Der Amazonas fallt auf seinen letzten 4800 km um 106 m.
Wie groB ist der durchschnittliche Gefallewinkel? Wiirde auf
diesem Gefélle eine Kugel hinabrollen? 0,0019° | nein

7) Aus dem Fenster im 1. Stock eines Wohnhauses (in 4,80m Hohe)
erblickt man die Spitze eines Biirohauses unter dem Hohenwin-
kel von 36,2° und die Basis unter dem Tiefenwinkel von 4,4°. Be-
stimme Hohe und Entfernung zum Burohaus. 62,38|50,46

8) Wie hoch ist eine Tanne, deren Schatten 27,50 m lang ist,
wenn die Sonnenstrahlen unter einem Winkel von 38,5° ein-
fallen. 21,87

9) Otto Lilienthal flog
1896 bei seinem vor-
letzten Segelflug (von
ca. 1000) aus 15 m Ho-
he unter einem Gleit-
winkel von ca. 2°. Wie
lang war seine Flug-
strecke? 429,54

10) Eine Stehleiter ist zusammengeklappt 2,50 m lang. Sie wird
mit dem Offnungswinkel y=60° aufgestellt.

a) Wie hoch reicht die Leiter? 2,17
b) Wie weit stehen die FuBpunkte auseinander? 2,5
c) Bestimme v, wenn sie 2,20 m hoch reichen soll. 56,72

11) Gesucht sind alle unbekannten DreiecksqroBen.

Gaststatte

135,54,92,72;60|19,99;28,27;23,32;12,01|4,24;93,91|43,53;89,79

12) Bestimme den Umfang folgenden dreieckigen Grundstticks: b
=250m, o = 40° B = 56°. ??

13) Gesucht sind alle unbekannten DreiecksgroBen.

34,92; 73,83|33,39;55,61;86,27;47,49;52,97

14) Bestimme den Umfang eines dreieckigen Grundstlicks mit b
=250 m, a = 40°, B = 56°. 322,44; 386,80; 959,24

15) Dieter wohnt 320 m westlich von Anne entfernt. Beide sehen
einen Ballon in &stlicher Richtung, Dieter unter einem Hohen-
winkel von o = 39°, Anne unter einem von B = 54°. In welcher
Hohe befindet sich die Gondel des Ballons? 778,08; 629,48

16) Der Boschungswinkel eines Deiches ist zur Seeseite kleiner als
zur Landseite. Wie lang ist die Deichsohle?  16,85; 8,61; 32,96

g

LRI

Deichsohle

17) Berechne die fehlenden Seiten in folgenden Viereck.
a) a=5cm, b=4cm,d=42cm, a=80°p =75
b) a=4cm,d =3,5cm, a = B = 60°, y = 120°.
5,54; 60,74°; 44,26°; 35,74°; 3,25 | 3,77; 53,41°; 6,59°; 53,41° 0,50; 3,50



18) Kernwissen: Wie bestimmt man
a) Aund U bei Parallelogramm-Dreieck—-Kreis?
b) V und O bei Prisma-Pyramide/Kegel-Halbkugel?
¢) Vund O bei Pyramiden- und Kegelstumpf?

19 Gesucht |stJewe|Is Volumen und Oberflache
[9)

B

67,02; 121,35 | 8; 8 | 87; 52,30 | 65,33; 123,41 | 24; 232,31

20) Bestimme jeweils Volumen und Oberfléche.

234,57; 153,49
240; 248

298,67;296,96

6/3|vV18|V106

4 y -

V=150

V=183
22) Bestimme V und O, falls das Bohrloch jeweils 2a tief ist und
einen Durchmesser von 0,5a hat:

V=211 V=241

b) *allgemein.

a) fura = 1cm.

/ K
/// /
o e
;
a ; 15a
2-510+ 213213+ I | 22 68750 | 222,75 | 22T 3,60

23) Bei einer Kugel ist eine der drei GroBen r, V und O gegeben.
Berechne die Ubrigen.
a)r=385cm b) O = 2826 dm?  2572,44;907,92 | 15,00; 1412642
qV=226cm? dVv=1¢ 3,78; 179,43 | 0,62; 4,84

) Bestimme die gesuchten GroBen.

‘ T 900—"

,—40ncm V 288 1. cm? V=256 cm®

O =64xcm?
ou ? V=2 0=? r=2?

160n|268,08|144x|5,46

25) Wie viel Anstreichfarbe benétigt man fir einen kugelformi-
gen Gaskessel mit d = 36m? ca. 2035,75¢

26) Bestimme V und O der unteren Korper, falls h=5cm, r=4cm
und a=3cm betragt. 385,37; 88m|217,82; 180,99
134,04; 48m|201,45; 219,13

A

a)

LA

27) *Berechne das Volumen von Korper und Restkorper.
0

a) b) [s)
T (] A
s
SR A
4 4 Pl 24s
1 :',
\ Ol
\ D
e N
a a

4/3 T | 4/3 2| 1/6 a*h | 1/3 a*h

28) Volumen von Pyramiden- und Kegelstumpf.
)] 5

208,95|1021,02|377,5|1493,33

29) Sektglas (s.u.)
a) Wie viel Liter enthélt das Glas? 0,15
b) In welcher Hohe enthalt es halb so viel? 7,94

30) Wie viel EiweiBschaum beinhaltet der Schokokuss und wie viel
Schokoglasur wird zu seiner Herstellung benétigt? 67,02|24m

7,5¢cm

wo g

31) Ein Pokal besteht aus einem Quader mit aufgesetzter Halb-
kugel.

a) Bestimme zuerst die Oberflache der Halbkugel. 177,37

b) Wie viel g Gold (Dichte 19,3 g/cm®) werden zum Vergol-

den des Pokals benétigt, wenn eine 10 ym dicke Schicht

aufgetragen werden soll? 427,37; 8,25

32) Das Bild zeigt den Rohling einer Hutmutter. In ihn wird ein
Schraubgewinde von 5 mm Durchmesser und 7 mm Tiefe ge-
bohrt.

a) Berechne das Volumen des Rohlings. 1893,34
b) Um wie viel Prozent verringert sich sein Gewicht durch die
Bohrung? 7,26%

8,6 mm

6 mm

6 mm
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Analysis Klasse 8

Bestimme die jeweilige Funktionsgleichung.

Zeichne die Graphen

a) y=15x+05 b) y=-2x-3 Ay=01x+2

4 2
d y=-4 ey=-3x+2 gy=7x+2
Elfi fahrt mit einer Rolltreppe. Die Funktionsvorschrift fir die
Funktion f. Fahrtzeitin s) - Hohe (in m) lautet
y=-0,5x+6,5.
a) Zeichne den Graphen der Funktion f.
b) Wie hoch ist Elif nach 8s? 2,5
¢) Nach welcher Zeit ist Elfi 3,5m hoch? 6

Prife, ob die Tabellen zu einem linearen oder exponentiellen
Wachstums- bzw. Abnahmeprozess gehdren kénnen und
bestimme im ersten Fall die Funktionsgleichung.

X y X y X y
0 4 0 2 -1 | 2,75
1 10 1 1 1 1,25
2 16 2 05 2 0,5
3 22 3 | 025 4 -1
4 28 4 | 0125 7 | =325

y=6x+4; keine lineare; y=-0,75x+2

Stephanie erwdrmt Wasser mit dem Wasserkocher. Die Was-
sertemperatur wird dabei linear in 2min um 15°C erhoht.
Nach wie vielen Minuten kocht das Wasser, wenn es zu Be-
ginn des Erhitzungsvorgangs eine Temperatur von 10°C
hatte? Bestimme zunachst die Funktionsgleichung und I6se
damit die Aufgabe y=7,5x+10| 12

Beim Start einer Rakete mit einer Startmasse von 800 t wer-
den in den ersten zwei Minuten 612 t Treibstoff verbrannt.
Dieser Vorgang verlauft gleichformig.
a) Gib die Funktionsgleichung Zeit = Gewicht Rakete an und
zeichne den Graph.
b) Wie viel t wiegt die Rakete 1 %2 min nach dem Start? Nach
wie vielen Sekunden wiegt die Rakete nur noch 500 t?
y = -306x+800 | 341 0,98

Welche der Funktionen sind linear? Begriinde deine Ent-
scheidungen.

a) Abspieldauer — Lange des Bandes auf einer der beiden
Spulen beim Abspielen einer Kassette.

8)

9)

10)

1)

12)

13)

b) Anzahl der Besuche in einem Schwimmbad — entste-
hende Kosten.

Jan benotigt beim Radfahren fir das Jugendsportabzeichen

bei gleichmaBiger Fahrt fiir eine 20 km lange Strecke 42 min.

a) Bestimme die Funktionsvorschrift fir die Funktion f: Fahr-
zeit — restliche Fahrstrecke und zeichne den Graphen.

b) Wie viele km muss er nach 25min Fahrzeit noch fahren?
Nach wie vielen min Fahrzeit betragt die Reststrecke noch
2km? y = -10/21x+20; 8,10 | 37,8

Prife durch Rechnung, ob die 3 Punkte auf einer Geraden

liegen.

a) P(12), QBIS), R-3|-4) ja
b) P(0,5|0,7), Q(-1|-0,5), R(1]1,2) nein
c) P(100|-20), Q(150|-40), R(-100|20) nein

In Amerika wird zur Temperaturmessung die Fahrenheit-

Skala benutzt. Es gilt: 20°C entsprechen 68°F, und 70°C ent-

sprechen 158°F. Die Skalen sind linear eingeteilt.

a) Gib eine Funktionsgleichung an, mit der man Fahrenheit-
werte ausrechnen kann. f=1,8c+32

b) Ein Schiler behauptet, er habe 100°F Fieber gehabt. Ist
das moglich? c=37,77°

In einer Untersuchung wurde bei Héhenfleckvieh die durch-

schnittliche wdchentliche Milchleistung ermittelt. Dabei

ergab sich im Alter von 3 Jahren eine Milchleistung von 64,5

L und im Alter von 7 Jahren eine von 72,2 L.

a) Bestimme die Funktionsgleichung. y=1,93x+58,73

b) Wie hoch ist die Milchleistung mit 5 Jahre, wann betragt
sie 120 £? Wirklich? 68,35 | 31,75

Der Graph einer linearen Funktion f geht durch die Punkte

P(8]9) und Q(1[2).

a) Bestimme die Funktionsgleichung von f.

b) Bestimme die Nullstelle von f. -1

c) Der Graph der Funktion g verlauft parallel zu f und durch
den Punkt R(1|-4). Bestimme die Funktionsgl. von g.

d) Zeichne die Graphen von f und g in unterschiedlicher
Farbe in ein gemeinsames Koordinatensystem.

y=x+1

y=x-5

Die Wassertemperatur einer Zentralheizung soll sich nach
der AuBentemperatur richten. Eine elektronische Steuerung
sorgt bei Familie Schiller dafiir, dass die Funktion AuBentem-
peratur - Wassertemperatur nahezu linear ist. Dabei ist die
Heizung so eingestellt, dass bei einer AuBentemperatur von
—20°C die Wassertemperatur 70°C betragt. Bei 10°C auBen
betragt die Wassertemperatur 40°C.
a) Bestimme die zugehorige Funktionsgleichung.
b) Thomas liest am Heizkessel ab, dass die Wassertempera-
tur 45°C betragt. Wie kalt muss es folglich drauBen sein?
¢) Wie lasst sich b) ohne zu rechnen nur mit Hilfe des Gra-

phen 16sen? y = —x + 20| 5| auf y-Achse 45° suchen...



Analysis Klasse 9

Bestimme die Funktionsgleichungen. 1,-0,52; 1

)
R

Skizziere die Graphen.

a) y= x*-4x+9 2l5)

b) y= x*+10x+26 5|1

Q) y= x*-6x+7 3l-2)

d) y= 3x*-6x+9 (1l6)

e) y= -x*+8x-15 A1)

f) y=0,5(x-1)2+15 (1]15) 2

g) y=2x*-20; y=2x-20  (0]-20)

h) y= 2x*-12x+16;y=-2  (3]-2) ! 5
2s

Die Hohe eines Turms kann man mit-

hilfe einer Uhr bestimmen. Zwischen

der Hohe y [in m] und der Fallzeit x [in
sek] gilt ndherungsweise die Gesetz-

maBigkeit: y = 5x2 hs [ ]
a) Stelle eine Wertetabelle mit eini- ‘
gen Beispielwerten auf.
b) Wie hoch ist der Turm und in wel- \ ’1:
cher Hohe befinden sich die bei- R

den oberen Fenster? el

c) Wie lange wirde ein Stein vom Eiffelturm in Paris fallen
(276 m)? 7,43
Begriinde, warum sich diese Methode nicht zur Hohen-
bestimmung eines Tisches eignet.
e) Wie hat Galilei dieses Fallgesetz um 1600 ohne exakte Uhr

erkennen kénnen?

d

=

Vakuum

schiefe Ebene; Eimer

Noel springt im Freibad vom Sprungbrett. Folgende Punkte
seiner Flugbahn sind bekannt:

x [m] 0,1 02 (03 |04 |05 |06
y [m] 315132 | 31530 | 27524

Die GroBe x steht dabei flr die horizontale Entfernung vom
Absprungpunkt und y fir die Hohe tGber dem Wasser.

a) Bestimme die Funktionsgleichung von Noels Flugbahn.
b) Von welcher Hohe ist Noel abgesprungen?

¢) Was ist Noels groBte Hohe? y=-5x*+2x+3]3(0,2|3,2)
d) Gib eine Funktionsgleichung fiir einen Sprung vom 5 m-

oder 10 m-Brett an. y==5x2+2x+5

Aus der Physik weiB3 man, dass die Flugbahn eines FuBballs
anndhernd parabelférmig ist. Bei einem Schuss kann die

6)

10)

11)

12)

Flugbahn durch folgende Parabel beschrieben werden

fy=-— %xz+ x. Hierbei entspricht x [in m] der horizontalen

Entfernung vom Abschusspunkt und y [in m] der Hohe des
Balles.
a) Wie hoch ist der Ball, wenn er sich 1 m in horizontaler
Richtung bewegt hat? 0,24
In welcher Entfernung ist er 2 m hoch? 11,06
c) Ein 1,70 m groBer Gegenspieler steht 10 m entfernt. Kann
er den Ball kopfen? f(10)=1,875
d) In welcher Entfernung hat der Ball seine gréBte Hohe er-
reicht? Wie groB ist diese? (20[2,5)
e) Wie wirde sich die Flugbahn des Balles &ndern, wenn die
Funktionsgleichung y= -0,004(x — 25)*> + 2,5 lauten
wirde?

c

breitere Parabel, gleicher SP
Ein Ball wird anndhernd senkrecht nach oben geworfen:
x [sek] | 0,1 02 (03 |04 |05 |06
y [m] 335148 (61574 |855]96

a) Bestimme die Funktionsgleichung. y=-5x%+16x+1,8
b) Woher weil3 man, dass die Person, die den Ball abwirft, ca.

1,80 m groB ist? (0]1,8)
c) Ermittle, wie lange der Ball in der Luft ist. 3,31
d) Wann ist er am hochsten Punkt? (1,6]14,6)
e) Wann hat er 12,5 m erreicht? 0,95/2,25

Sarah liestim Urlaub in einer Broschiire: "Der parabelférmige
Triumphbogen ist 7 m hoch und 11 m breit." Sarah bezwei-
felt, dass der Bogen parabelférmig ist und misst in 1 m Ent-
fernung eine Héhe von 2,2 m. Hat Sarah recht?

Q musst bei (1]2,31) liegen

Ein FuBballer versucht aus 25m Entfernung die 2,50m hohe
Latte des Tores zu treffen. Uber der Torraumlinie (5m vom
Tor entfernt) erreicht der Ball mit 3m seine hdchste Hohe.
Wird der Ball die Latte treffen? f(5)=2,88

Boris mochte mit einer Tennisballwurfmaschine Grundlinien-
schlage uben. Er positioniert die Maschine 6,40 m weit vom
Netz entfernt und stellt sie so ein, dass die Flugbahn des Ten-
nisballes Gber dem Netz den héchsten Punkt von 1,20 m hat.
Der Ball "schieBt" dabei in einer Héhe von 1 m aus der Ma-
schine. Landen die Bélle innerhalb des insgesamt 23,77 m

i ? - 2, 1
langen Tennisfeldes? y 1024" + 3o x+ 1

Bestimme die quadratische Funktionsgleichung:
a) Der Graph geht durch (-2|1), (-4|-2), (0]-4).
b) Hat den Scheitel (-2|-3) und geht durch (4]9).

2 Cgy= 24, 5
y = —x°-4,5x 4,y—3x +3x 3

Eine Parabolantenne hat einen Durchmesser von 0,85 m und
eine Tiefe von 0,21 m. Bestimme die Funktionsgleichung der

Parabel. y=1,16x

Riesenkangurus konnen bis zu 90 km/h schnell laufen und

bis zu 3 m hoch und 10 m weit springen.

a) Bestimme eine Funktionsgleichung fur die Flugbahn der

y = 0,12x%+1,2x

b) Kénnen die Kédngurus Gber ein 2m breites und 2,5 m ho-
hes Wohnmobil springen? f(4)=2,88

Kéngurus.
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Analysis Klasse 10
. Kemwissen

K1) 12 Grundfunktionen: Gib jeweils Funktionsgleichung und
Graph (zzgl. wichtiger Punkte) an.

K2) Grundfunktionen modifizieren: Andere die Funktionsglei-
chungen von f(x)=x*+x, g(x)=sin(x) und h(x)=e* so ab, dass sich
der Graph folgendermaBen verandert?

a) Verschiebung um +1iny-und +3 in x-Richtung.
b) Spiegelung an der y- und an der x-Achse.

c) Streckung um 2 in y- und 3 in x-Richtung.

d) Zeichne: f(x)=—0,8-(x-4)>-1; g(x)=-2-sin(3x)+1

K3) Nenne Ziel und Standardlésungsverfahren der Analysis?
K4) GesetzmaBigkeit an Wertetabelle erkennen.
a) Wie gelingt dies bei: linearen -, quadratischen -, kubi-
schen- bzw. exponentiellen-Funktionen?
b) Gib die zugehdrenden Fkt-Gleichungen an:

X y X y X | y

-2| 10 -316,513 -4 28
-1 3 -1 4,706 -2| 18
0| O 1| 3,400 -1| 13
1 1 3 | 2,457 2| 2
2 6 511,775 51 -17
3| 15 7 11,282 9 | 37

K5) Erlautere die
a) 3 Darstellungsformen von GesetzmaBigkeiten.
b) 2 Schreibweisen fiir Funktionsgleichungen.
¢) Unterschiede zw. Algebra- und Analysisgleichung.

K6) Wie gelangt man bei linearen Funktionen schnell von der a)
Wertetabelle b) Gleichung zum Graph?

K7) Nenne Zentralpunkt und Gleichung jeweils.

1)  Daniel Fahrenheit wollte negative Temperaturwerte bei den
von ihm hergestellten Thermometern (1714) vermeiden. Da-
her wahlte er als 0°F die damals kalteste mit einer Salz-Eis-

18

Mischung herstellbare Temperatur (-17,7 °C). Fir den Ge-
frierpunkt des Wassers wahlte er 32°F. Entwickle eine Funk-
tionsgleichung, die zu x Celsius-, y Fahrenheitgrade liefert.

Die max. Belastung eines Drahtseils betragt:

x[mm] | 12 | 14 18 20 28
y [kg] | 820 | 1000 | 1500 | 2000 | 8000

a) Skizziere den Graph. Ist es eine lineare Fkt?

b) Bestimme die Belastbarkeit bei 25 mm annahernd, indem
die Geradengleichung durch die Punkte A(20| 2000) und
B(28|8000) bestimmt und damit der Punkt C(25|?) ermit-
telt wird.

Welche quadrat. Funktion hat bei Z(-2|-3) den Zentralpunkt
und verlauft durch P(4]|9)?
Ein Ball wird senkrecht nach oben geworfen:

x[sek] | 01 0,2 0,3 04 0,5 0,6
y[m] |335]| 48 | 615 | 74 | 855 | 9,6

a) Bestimme die Funktionsgleichung.

b) Wie kann man herausfinden, wie groB die Person, die den
Ball abwirft, ungefahr ist?

c) Ermittle, wie lange der Ball in der Luft ist.

d) Wann hat er 12,5 m erreicht?

Ul
~

Skizziere die Graphen mit unterschiedlicher Farbe in jeweils
ein Koordinatensystem.

a)y:XZ;y:x”Z;y:X“ b)y:X3; y:1/3
Qgy=x%3y=x,y=x" dy=x%y=5y=0

Markiere den Zentralpunkt Z und skizziere den Graph.

a)y=x+38 b) y=x*-17

c) y=-8x"® d) y = (x-6)* + 1
e) y = (x+4)* f) y=x5)73+2
g) y = -6(x-8)"2 +9 h) y =—(x-3)°-6
) y=(x-3)°%+4 Hy= x3)""2+4

Um die Leistung y [in kW] zu einer bestimmten Windge-
schwindigkeit x eines Windrades vorhersagen zu kdnnen,
werden folgende Werte gemessen:

x[m/s]| O 0,5 1 15 2 2,5 3 3,5
y[kW]| O [0125| 1 |3375| 8 |[15625| 27 |42,875

a) Bestimme die zugehdrige Funktionsgleichung.

b) Bei welcher Windgeschwindigkeit werden 500 kW er-
zeugt? Rechne um in km/h.

c) Wasist Energie? In welchen 3 Einheiten wird sie gemessen?
Welche Arten gibt es? Wie wird sie berechnet? Nenne 7
Energiewandler. Was verbraucht eine Person pro Tag? Was
entspricht 1 kWh?

Der Zusammenhang zwischen der Hohe h [in km] und der
Umlaufzeit t [in Tagen] eines Satelliten lautet
h = 42.070-t*53 — 6.370

a) In welcher Ho6he muss ein Satellit stationiert werden, da-
mit seine Erdumlaufzeit 0, 1, 2, 3 bzw. 4 Tage betragt?

b) Fur die Nachrichten- und Fernsehibermittlung werden
geostationdre Satelliten bendtigt. In welcher Héhe mis-
sen diese Satelliten stationiert werden?

c) Wie lange dauert ein Umlauf eines Satelliten, der 10.000
km tiber dem Aquator fliegt?



9) Um die Schwingungsdauer [in sek] eines Fadenpendels in
Abhangigkeit zur Fadenldnge [in m] zu untersuchen, misst
man folgende Werte:

xim | o [ o5 ] 1 151 2 [25] 3 [ 35
y [sek] | 0,000 | 1,414 | 2,000 | 2,449 | 2,828 | 3,162 | 3,464 | 3,742

4 4,5 5 55 6 6,5 7 7,5 8
4,000 | 4,243 | 4,472 | 4,690 | 4,899 | 5,099 | 5,292 | 5477 | 5,657

a) Zeichne die Graphen und stelle eine Vermutung Uber die
zugrundeliegende Funktion auf.

b) Bestimme die Funktionsgleichung und tberprife sie mit
Hilfe der Gbrigen Werte.

10) Gib die Exponentialfunktion an und erganze.

X y X y X y
0| 15 0 0
1 18 1 1
2 2 20 2 14
3 3 15 3
4 4 4 | 224

11) Der Holzbestand einer Waldflache wird auf 60000 Festmeter
geschéatzt. Bei natirlichem Wachstum nimmt der Holzbe-
stand jahrlich um 3,5% zu. Gib die Funktionsgleichung an
und bestimme, auf wie viel Festmeter der Holzbestand bei
natlrlichem Wachstum nach 5 Jahren anwachst. 71260

12) Sparkassen schenken Kindern oft zu Werbezwecken bei ihrer
Geburt ein Sparguthaben von 5 €. 115,25|17,67
a) Auf wie viel € wiirde dieses Guthaben anwachsen, wenn
es sich bis zum 80. Geburtstag mit Durchschnittlich 4%
verzinst. Gib die entsprechende Funktionsgleichung an.
b) Berechne die Verdoppelungszeit des Kapitals.

13) Salmonellen vermehren sich unter bestimmten Bedingungen
exponentiell. Anfangs befinden sich in einem Liter Fleischex-
trakt 100 Salmonellen, drei Stunden spédter etwa 32000. Gib
die zugrundeliegende Funktionsgleichung an. Mit welchem
Faktor wachst die Anzahl stiindlich? 6,84

14) Die Mieten fir die Wohnungen in der HauptstraBe 13 werden
jahrlich um 2,5% erhoht. Herr Schmitt zahlt heute 450€, Familie
Mller 600€ Monatsmiete.

a) Gib die beiden Funktionsgleichungen an. 388,03
b) Wie hoch war die Miete vor 6 Jahren? 4,39
¢) Wann wird sich die Miete verdoppelt haben?

15) Bestimme die ieweiliae Exponentialfunktion.
b) y / ) V/ d){“ y

-2

16) Bestimme jeweils eine exponentielle Funktionsgleichung, die
durch A und B geht (bei einer Teilaufgabe ist das nicht mdglich,
verwende dort einen anderen Funktionstyp).

a) A(0[2); B(1]6) b) A(2]6,8); B(5]9,3)
c) A(4]30); B(12|5) d) A(8|4,3); B(10/4,3)

17) Wenn der Verkaufswert eines PKWs jéhrlich um den gleichen
Prozentsatz sinken wiirde, lieBe sich der Wert eines Autos leicht
mit einer Formel bestimmen. y=25.081,75-0,8794x

18)

19)

20)

a) Wie sahe die Formel fir ein PKW aus, der nach 4 Jahren
noch 15 000 € und nach 6 Jahren noch 11 600 € Wert ist
b) Wie teuer war der PKW bei der Anschaffung und wann wird
er noch 5 000 € wert sein? 12,55

Bei vielen Sdugetieren nimmt das Gewicht nach der Geburt sehr
schnell zu. Bei Katzen dauert es im Mittel 10 Tage, bis sich das
Geburtsgewicht (150g) verdoppelt hat. Berechne das Gewicht
des Katzenbabys nach 3, 5, 20 und 150 Tagen nach der Geburt.

a) Mit einer exponentiellen Funktion. 185/212|602|5,1t
b) Mit einer linearen Funktion. 195|225/450|2,4kg
c) Ist a) oder b) realistischer? anfangs a), dann b)

"Das Opfer wird erschossen in einer Garage (5°C) gefun-
den. Der Polizeiarzt misst eine Kérpertemperatur von
28,2°C, eine Stunde spdter eine von 24,5°C."

Die Temperatur eines abkihlenden Korpers lasst sich nach x

Stunden mit der Funktion y = (a—)-b* +c bestimmen. Fiir ¢ wird

dabei die Umgebungstemperatur eingesetzt.

a) Ubertrage alle bekannten Angaben in eine Wertetabelle
und bestimme a und b. 28,2; 0,85

b) Vor wie vielen Stunden geschah der Mord (37°)?  1h59min

Ein Kunde erhélt von einer Bank ein Darlehen von 8 000 € zu ei-
nem Zinssatz von 8,25%. Er zahlt am Ende eines jeden Jahres 1
150 € zurtick. Stelle eine Gleichung fiir die jéhrliche Restschuld
auf. Bestimme mit Excel die Darlehensdauer? 884,14€ nach 11 J.

21)

22)

23)

24)

25)

Umkehrfunktion

a) Was weiBt du tber ,log" bisher?

b) Bestimme zu den Exponentialfunktionen in 11) — 14) die
jeweilige Umkehrfunktion.

c) Beschreibe wozu sich f' nutzen I&sst.

d) Zeichne die Graphen von f und ' jeweils.

Was haben die Graphen folgender Funktionen gemeinsam
und in was unterscheiden sie sich?
f(x) = logax | g(x) = logsx | h(x) = logiox + 1

Der Graph von f: y = logzx steigt mit wachsenden x-Werten

immer weniger.

a) Werden die Funktionswerte der Funktion jemals groBer
als 10?

b) Begriinde, warum die Funktionswerte gréBer werden als
jede Zahl, die du dir ausdenkst.

Die Intensitat eines Erdbebens I kann billionenfach so ener-
giereich sein, wie die des kleinstmdglich wahrnehmbaren To.
Um nicht mit riesigen Zahlen hantieren zu mdussen, wird
(nach Charles Richter) die Erdbebenstarke nicht mit II—O son-

dern mit |°910% angegeben. Ein Erdbeben hat laut Seismo-

graph eine Intensitdt I, die 1.000- (bzw. 10.000- oder

1.000.000-) mal starker ist als Io.

a) Berechne jeweils die Stérke des Erdbebens.

b) Um wievielfach energiereicher als Iy ist ein Beben der
Stérke 8,37

Der gréBte wahrnehmbare Laut Lmax ist billionenfach so ener-

giereich wie der kleinste wahrnehmbare Lo. Auch hier wird
die Lautstirke daher nicht mit = sondern mit logq, (L)
Lo Lo

definiert (genannt ,Bel” B). a) Um wievielfach energiereicher
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26)

sind untenstehende Gerausche im Vergleich zur Horgrenze
Lo? b) Wandle die Bel-Werte der Tabelle um in Dezibel DB.

ruhiges | Unter- | Schaden | Auto- |Diskothek | Schaden |Schmerz-
Atmen | haltung [ langfrist. | bahn | Kreissage | kurzfrist. | schwelle
1B 4B 858 9B 10B 12B 13B

Luftdruck p und Hohe h [in km] folgen einer dhnlichen Ge-
setzmaBigkeit: h(p) = —18,4-log,, pﬂ.
0

a) In einem Flugzeug wird ein AuBenluftdruck p gemessen,
der nur 25% von dem auf der Erdoberflache po betragt.
Wie hoch fliegt man?

b) Wie "dinn" ist der Luftdruck in 6000 m Hohe?

27)

28)

29)

30)

WinkelmalBeinheit DEG und RAD

a) Was weiBt du Uber sin und cos bisher?

b) Skizziere o. = 1°und B = 1R4P,

¢) Wie lasst sich von DEG in RAD umrechnen?

d) Wann benétigt man beim TR (i) DEG/RAD, (ii) wann die
sin- und (iii) wann die sin”'-Taste?

e) Wann schreibt man "sin o" und wann "sin x"?

Die modifizierte Grundfunktion y = a-sin (b(x+c)) + d.

a) Zeichney = sin x sowie y = 2-sin(5(x-3)) + 1 und erlautere die
Begriffe: Amplituden-, Verkiirzungsfaktor, Periodenlange.

b) Wie lasst sich aus b die Periodenldange p ermitteln?

c) Wie groB sind die Wellenldngen von Réntgen-, Licht-,

Mikrowelle-/WLAN-/Handy- und UKW-Strahlen?

Welche sin-Funktion hat folgende Eigenschaften:

Amplitude (4), Periodenlange (p=10), Verschiebung nach

rechts (1), Verschiebung nach oben (6)?

-

d

=

Zeichne y = sin x und y = cos x mit unterschiedlicher Farbe

in ein Koordinatensystem.

a) Welche Periodenlange und Amplitude besitzen sie?

b) Wie weit sind sie voneinander verschoben?

c) Welche Sinusfunktion liefet dieselben y-Werte wie die
Funktiony = cos x?

Bestimme die Gleichungen folgenden 3 Funktionsgraphen.
(Tipp: Zeichne fiir den griinen Graph eine horizontale Hilfslinie.)

20
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31)

32)

33)

34)

Gib eine Formel
h(t) an, mit der
sich die Hohe der
Gondel A zu je-
dem Zeitpunkt t
bestimmen |3sst.
Die  Umlaufge-
schwindigkeit be-
trage 0,5 Umdre-
hungen pro Min.

Johannes hat einen Tag lang den Meeres-Pegelstand abgele-
sen. Bestimme am Graphen anndhernd die zugehdrige Funk-
tionsgleichung. (Tipp: ¢ durch Einsetzen eines Punktes bestimmen.)

Uhrzeit | 8 9 |10 12|13 |15]16 |17 |19 | 21
Pegelm |37 2716|0808 |21]|31|36|43]30

Die Wassertiefe y [in m] zwischen dem Festland und einer
vorgelagerten Insel hangt wegen der Gezeiten von der Zeit
x [in Stunden nach Mitternacht] ab. Diese Tiefe kann mit der
Gleichung:

y =1,7-sin (gx) +1 bestimmt werden.

Skizziere den Graph. Wann ist der Wasserstand genauso

groB wie um Mitternacht? Wann ist der Wasserstand am

hoéchsten?

b) In welchem Zeitabschnitt kann man die Insel zu FuB3 er-
reichen, wenn man durch hochstens 40cm tiefes Wasser
laufen mochte?

¢) Wie miusste die Gleichung verandert werden, wenn der
Meeresspiegel um 0,3 m steigt und wenn die Wellenldnge
nicht 12 h sondern 12,4 h betragen wiirde?

Q
=

Fur Orte auf dem 50. Breitengrad (Mainz) wird folgende ast-
ronomische Sonnenscheindauer d [in h] im Verlauf des Jah-
res gemessen:

Datum | 22.1. | 22.2. | 22.3. | 22.4. | 225. | 226.
d [h] 87 | 103 | 122 | 139 15,4 16,2
22.7.1228. | 22.9. | 22.10. | 22.11. | 22.12.

154 | 13,8 | 120 | 10,2 8,6 78

Bestimme die Funktionsgleichung, mit der man die Sonnen-
scheindauer fiir jeden Tag im Jahr berechnen kann. (Tipp: Das
Datum durch die jeweilige Tageszahl ersetzen; a, b, d mit der Tabelle,
¢ dann mit dem Juni-Wert ermitteln)

Energie |Bewegungsdrang der Materie (aufgrund der 4 Krafte)
Formen |potentielle | kinetische |elektrische [ chemische | Warme- |  Licht- Kern-
Berechnung | E=m-g-h | E=m-0,5v* | E=I-t-U E=npy |E=m-cpT| E=N-hf E=m-c?
Wandler Turbine Windrad |Elektromotor| Batterie |Automotor|Photovoltaik | Kernkraftwerk
Verbrauch 3 kWh Strom (= 1€) 3 kWh Nahrung
30 kWh Warme (3 £ Gas) 30 kWh Auto (3 { Diesel) 1 Person pro Tag
_ 11 kWh| = 3,6 MJ 1vws) (vinim | [Ws=J=Nm=kg:m-s 2m]
Einheiten
150g Schoko, Rohdl; Windrad 6 Sek.; Photovoltaik 6 Min; 10 Lampen 1 Std.; 10 £ Wasser kochen




Losungen Analysis Klasse 10

K1) x72 x7, x% x7, x%, %3, x*, x%°, e, In x, sin x, cos x

K2) a) gesamte Gleichung +2 | alle "x" durch "x-3" ersetzen
b) gesamte Gleichung -(-1) | alle ,x" durch ,-x"  ersetzen
c) gesamte Gleichung -2 | alle ,x" durch ,1/3x" ersetzen

K3

(determinierte) Vorgange vorherzusagen

(1) Wertetabelle aufstellen (zwischen x und y)

(2) GesetzmaBigkeit herausfinden — allg. Fkt-Gleichung
(3) Punkte einsetzen und LGS l6sen.

K4

linearen, quadratischen, kubischen weisen in 1., 2., 3. Ebene einen
konstanten Summanden auf, exponentiellen in 1. Ebene einen kon-
stanten Faktor; y = 2x° - 1x; y=04-85; y=-5x+8

K5

=

a) Wertetabelle, Graph, Gleichung

b)fiy=2x+5 oder f(x)=2x+5

c) Fkt-Gleichungen enthalten 2 Variablen (meist x und y) und
diese stehen fiir « viele Zahlen, nicht fir konkrete gesuchte

K6) a) Steigung u. Achsenabschnitt direkt ablesen und einzeichnen
b) Per quadr. Ergénzung umwandeln in Form: y = a(x+b)? + ¢

K7) Z(-3]-5) » y = — (x+3) 1 -5

Z(-10) - y = —(x+1)2
ZBN5) - y=(x-3)"+15

Z(-2]-3) -y = (x+2)?2-3
Z(2,5]-4) - y = - (x-2,5)> 4

U xI°’cl | yIA
—17,7 0
0 32

= y=-18x+32

2) a) bis 20mm flache, dann steile Gerade.

b) | x[mm] | y kgl

20 2.000 = y=750x-13.000
28 8.000 = f(25) = 5.750
3) y= @ +ix-3

6000
5000

4) a)-5x% + 16x + 1,8 b) f(0) = 1,8m

4000

o f(331)=0 d) f(2,248) = 12,5 =0
e) Z(1,6]14,6) oo
1000

5) s. Grundfunktionen im Kernwissen e s o s owm o

6) a) Z(0|8), ungerade, wannenférmige Parabel
b) Z(0]7), gerade, wannenférmige
¢) Z(0|0), gerade-wannenférmig, Steig. -8
d) Z(6|1), gerade, extrem wannenférmig
) Z(-4|0), gerade Hyperbel
i) Z(3|4), gespiegelter Parabelast
j) 1) =(x—4)3 +3 gespiegelt an Whib.

7) a)y=x b) (7,937)~500 ¢) s. Tabelle auf Riickseite

8) x| ylkm] a) s. Tabelle
0 16370 | p)f(1)=35.700
1 {35700 ) ca. 0,24 Tage
2 | 60412

3 |81.139
4 |99.640

9) a)Graph= y=avx+b+c
b) (2=a\/1+b)

3

4=_aé 4+b
= (520 f
= y=2Vx .

10) a)y = 15-1,2¢ b)y = 17,7-0,75¢ )y = 0,875-4
15 y=2* | y=415 |y=1.02"
16) a) y=2-3“ b) y=5,52-1,11* ¢)y=73,48-0,80* d)y =43

20) R=((((8000-1,0825-1150)-1,0825-2000)-.... —2000
= 8000-1,0825* - 1150-1,0825" — .... — 2000-1,0825°

21) a) log>100 im Kopf; log in Arithmetik, Algebra, Analysis

b) zull)y= loglmsﬁ — liefert zur m-Zahl die Jahreszahl
zZul2) y = loglmg — liefert zur €-Zahl die jeweilige Jahreszahl
zul3)y = log6r84ﬁ - liefert zur Stiickzahl die Std.-Zahl

zul14) y = logygzs 4:—0 — liefert zur €-Zahl die Jahreszahl

c) Urspr. Graph an der Winkelhalbierenden spiegeln
22) g verlduft bis x=1 links von f, dann unterhalb (vgl. y=2* und y=3%)

23) a) 10<logyx & x>2'° b) a<logx & x>22furallea € R

24) a) logy 2= =3 b)logyo— =83 & I =199,5 Mio - I
o

25) a) 10]10.000|316,23Mio|1Mrd.|1Bio.|10Bio. b) 8,5B=85dB
26) a) 11,08 km b) 47,20%

27) a) sin40° ohne TR; sin in Arithmetik, Algebra, Analysis b) ...
¢) Dreisatz: x°/3 = 360°/2n < x=171,.°
d) (i) Nur wenn Winkel in den TR eingegeben werden missen (also
bei den Tasten sin, cos, tan) bzw. wenn der TR Winkel ausgibt
(bei den Tasten sin™', cos™, tan™") muss gepriift werden, ob
der DEG- oder der RAD-Modus eigestellt ist.

(i) "sin 30° " liefert zu dem 30° Winkel die jeweilige G/H-Verhalt-
niszahl; "sin™' 0,8" liefert umgekehrt zur Verhéltniszahl 0,8 den
Winkel des zugehdrenden rechtwinkligen Dreiecks.

d) Ist der Winkel im DEG-MaB gegeben wird i.d.R als Variablenname

o gewahlt, sonst x.

28) a) Amplitude 2 | Wellenl. A=1,26 | x-Versch. +3 | y-Verschiebung +1
b) antiprop. Dreisatz:
¢) Tnm > 440nm 2> Tm > 10m
d)y = 4sin (i—’; (x=1)) + 6 ~4-sin (§ (x=1)) + 6

29) a) 2n b) 0,57 ¢)y = cos x = sin (x+0,57)
30) y = sin(2,7x)+0,5 | y = 2sin(0,86(x-1)) | y = sin(x)
31)y = 15ssin(ri(x - 0,5)) + 20

32) a=(YmaxYmin):2=1,8 | A=(Xmax—Xmin)-2=13 Std. =2b=0,48 |
d=ymin+a=2,6 | 4,3=1,8-sin (0,48(19+¢))+2,6
= y=1,8-sin(0,48(x-16,45))+2,6

33)
a) 6:00; 12:00; 18:00
3:00; 15:00 mit 2,70m
b) -0,69; 11,31; 23,31; *

a8

6,69; 18,69 — 7 7
9y = 1,7~sin(%)+1,3\/ N X
34) Tage ohne Schaltjahr

Tage 22 53 81 112 142 173
d [h] 87 | 103 ] 122 | 139 | 154 16,2

203 | 234 | 265 | 295 326 356
154 | 13,8 | 12,0 | 10,2 8,6 78

Amplitude: a=0,5(16,2-7,8) = 4,2
Wellenldnge: A=36524 = b-35624=1-2ne b=00172
y-Verschiebung: d =a + ymin = 12
x-Verschiebung: 16,2=4,2-sin(0,0172:(173+¢))+12; c = - 81,69
=y =42sin (0,0172(x - 81,69) ) + 12 =~ 4,2:sin (0,02x — 1,41) + 12

S )
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Stochastik Klasse 8-10

Einfache Baume

Wie groB ist die Wk, dass beim Werfen von 2 Wiirfeln

a) Pasch 6 erscheint?
b) irgendein Pasch erscheint?
c) kein Pasch erscheint?

5 5 3
2,78% s:%
16,67% i P
83,33% 1 1 1

d) wenigstens eine 6 erscheint? 30,55%

Funf Freunde machen einen Ausflug nach Helgoland. Ehe sie
nachmittags wieder das Schiff besteigen kénnen, mussen sie
zunachst durch die Zollkontrolle. Zwei von ihnen, Peter und
Udo, haben zu viele Zigaretten mitgenommen, die anderen
haben keine Schmuggelware dabei. "Natirlich" haben alle
funf, als sie vom Zollbeamten gefragt werden, "nichts zu
verzollen". Daraufhin wahlt der Zollbeamte auf Gutgliick (alle
sehen gleich ehrlich aus!) zwei von ihnen aus, um sie genauer
zu kontrollieren. Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit, dass
der Zollbeamte

a) beide Schmuggler erwischt? 10%
b) keinen Schmuggler erwischt? 30%
c) genau einen Schmuggler erwischt? 60%
d) wenigstens einen Schmuggler erwischt? 70%

Eine Miinze wird zweimal geworfen. Mit welcher Wk
a) liegt die Miinze beide Male auf derselben Seite? 50%
b) erhalt man 2-mal Wappen? 25%

In einer Urne befinden sich eine schwarze, zwei rote und drei

weiBe Kugeln. Es sollen zwei Kugeln gleichzeitig herausge-

nommen werden. Wie groB3 ist die Wk,

a) 2 schw, rote bzw. 2 weiBe Kugeln zu ziehen?  0%; 6,6%; 20%

b) dass beide gezogenen Kugeln die gleiche Farbe haben?

c) Wie andert sich die Losung bei a) und b), wenn man ,mit
Zurlicklegen” zieht? 26,6% | a) 2,77%; 11,11%; 25%; b) 38,88%

—— ADb hier nur noch die interessierenden Pfade zeichnen.—

5)

22

Ein Tanzkurs besteht aus 3 Madchen und 2 Jungen. In einem
Kasten liegt fur jeden Schiiler ein Zettel mit seinem Namen.
Ich entnehme gleichzeitig 2 Zettel. Wie groB ist die
Wahrscheinlichkeit, dass ich dabei ein Madchen und einen
Jungen ziehe? 60%

Aus einer Urne mit funf schwarzen, einer roten und drei
weiBen Kugeln werden zwei Kugeln gleichzeitig gezogen.
Wie groB ist die Wk, dass

a) genau 2 Kugeln schwarz sind? 27,8%
b) beide Kugeln die gleiche Farbe haben? 36,11%
c) die gezogenen Kugeln verschiedene Farben haben?

d) Genau eine Kugel weiB ist? 66,66%; 50%

Wie groB sind die Wkn bei der vorhergeh. Aufgabe, wenn
man mit Zurlicklegen zieht? 0,3086|0,4321|0,5679|0,4444

In einer Gruppe von 30 Touristen sind fiinf Schmuggler. Ein
Zollner kontrolliert nacheinander drei dieser Touristen. Wie
groB ist die Wk, dass

a) nur der dritte Kontrollierte ein Schmuggler ist

b) zwei der Kontrollierten Schmuggler sind?  12,32%; 6,16%

Ein Glucksspielautomat besteht im Wesentlichen aus den
drei Radern, die durch Einwurf z.B. einer 50-Ct-Miinze in
Bewegung gesetzt werden kénnen und nach einer gewissen
Zeit anhalten. Von Bedeutung (fiir den Gewinn) sind die dann
in den "Fenstern" befindlichen Zahlen.

10)

1)

12)

13)

14)

15)

16)

17)

18)

19)

20)

21)

22)

a) Mit welcher Wk erhalt man genau 2-mal "5"? 11,11%

b) Mit welcher Wk erhélt man wenigstens 2-mal die "5"?

c) Wie viel Versuchsausgange gibt es insgesamt? Wie viel
verschiedene gibt es? 12,03%; 216; 96

Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit, bei funf Wirfen mit
jeweils 2 Wirfeln mind. einen Pasch zu erzielen? 59,81%

Eine Neuigkeit wird von Mund zu Mund verbreitet; man kann

davon ausgehen, dass der Inhalt in 10% aller Félle verfalscht

wird.

a) Wie groB ist die Wk, dass die Neuigkeit zehnmal
nacheinander richtig weiter erzahlt wird? 34,87%

b) Nach wie viel Weitermeldungen betragt die Wk, dass die
Nachricht noch stimmt, weniger als 50%? <6,58-mal

Ein Ehepaar hat 5 Tochter und keinen Sohn. Wie wahrschein-
lich ist dieses Ereignis, wenn man voraussetzt, dass die
Geburt einer Tochter und eines Sohnes gleichwahrscheinlich
ist? 3,13%

Mammutbaume

Nenne 3 (der 4) Anordnungsmaéglichkeiten der Kombinato-
rik (erlautere die jeweilige Abzahlstrategie)?

Wie grof3 ist die Wk, im Lotto
a) genau 6 Richtige zu haben?
b) genau 4 Richtige zu haben?

0,00000715%
0,00708%

Wie grof3 ist die Wk, beim Skat (10 aus 32 Karten) alle 4 Bau-

ern zu erhalten? 0,58%

In einer Urne liegen 2 rote und 3 weife Kugeln. Wie grof ist
die Wk, durch 15-maliges Ziehen genau 9 weif3e Kugeln zu
erhalten? 20,66%

Wie groB ist die Wk, aus einem GefaB mit 7 roten, 9 blauen
und 5 griinen Kugeln 3 blaue, 4 rote und 2 griine ohne Zu-
ricklegen zu ziehen? 10%

Wie viele Autokennzeichen kann eine Zulassungsstelle ver-
geben, wenn jedes Kennzeichen aus genau 2 Buchstaben
und genau 3 Ziffern besteht (nach Ortskennz.)? 26:27-999

Wie viele "Worter" (auch sinnlose) kann man aus dem Wort
STUFE durch Vertauschen der Buchstaben erhalten? 120

In einer Stadt mit 200 000 Einwohnern besitzt jeder dritte ein
Telefon. Die Telefonnummern bestehen aus den Ziffern 0 bis
9, wobei die 0 nicht als erste Ziffer vorkommen darf. Wie
viele Stellen missen die Telefonnr. mindestens haben? > 4,87

Wie viele 6-stellige Telefonnummern gibt es? Wie viele da-
von bestehen aus ausschlieBlich ungeraden Ziffern?
900.000; 15625

Frau Mayer hat 4 Kleider, 9 Hiite und 10 Paar Schuhe.



23)

24)

25)

26)

27)

28)

29)

a) Aufwie viel Arten kann sie sich kleiden, wenn sie ein Kleid,
einen Hut und ein Paar Schuhe tragen muss?

b) Wie ist es im Urlaub am Badestrand, wo das Tragen eines
Kleidungsstiickes freiwillig ist? 360; 550

Aus den 26 Buchstaben des Alphabets wird ein "Wort" aus 5
Buchstaben mit Zurticklegen gebildet. Mit welcher Wahr-
scheinlichkeit

a) enthalt es genau 2 Vokale? 19,49%
b) enthalt es mindestens 1 Vokal? 65,63%
¢) enthalt es mindestens ein B? (nicht B-e-e-e-e) 17,81%
d) beginnt es mit A und endet mit B? 0,15%

e) *beginnt es mit A und enthalt B? wie ¢) 0,627%

Aus dem Wort SCHULZEIT werden per Zufall 4 Buchstaben
herausgegriffen (ohne Zurlicklegen) und so ein neues
"Wort" gebildet. Mit welcher Wahrscheinlichkeit

a) enthalt es nur Konsonanten? 19,75%
b) beginnt es mit einem Vokal? 33,33%
¢) enthalt es die drei Vokale? 4,76%
d) enthélt es das S? 44,44%
e) beginnt es mit T und erhalt es das S? 4,17%
f) beginnt und endet es mit einem Konsonant? 41,67%

Mit einem Wurfel werden 7-stellige Zahlen erwirfelt (1.Wurf
Millionenstelle, 2.Wurf Hunderttausenderstelle...). Mit welcher Wk
a) ist die Zahl gerade, 50%

b) beginnt und endet die Zahl mit 6, 2,78%
¢) ist nur die Einerstelle mit 6 besetzt, 5,58%
d) kommt 6 genau einmal vor, 39,07%
e) kommt 6 mindestens einmal vor? 72,09%

Skat wird mit 32 Karten gespielt. Jeder Spieler erhalt 10 Kar-
ten ("Blatt"). Die restlichen beiden Karten bilden den Skat.
Mit welcher Wk enthalt das Blatt eines bestimmten Spielers

a) alle Buben, 0,58%
b) keinen Buben und kein As, 3,04%
¢) mindestens 3 Buben, 7,93%
d) alle Herz, 0,00043%
e) alle Karten einer Farbe, also: &, 6, ¥, ¢ 00017%

Eine Minze wird 12mal geworfen. Mit welcher Wahrschein-
lichkeit erhalt man

a) beim ersten und letzten Wurf "Zahl", 25%
b) den ersten und letzten Wurf gleich, 50%

c) die ersten drei Wiirfe gleich, 25%
d) hochstens dreimal "Zahl", 7,30%
e) mindestens zehnmal "Zahl"? 1,93%

Eine Familie hat 5 Kinder. Gesetzt den Fall, die Wahrschein-
lichkeit fuir einen Sohn und eine Tochter sind gleich, mit wel-
cher Wahrscheinlichkeit ist dann

a) das erste und letzte Kind ein Sohn, 25%
b) haben das 1. u. letzte Kind das gleiche Geschlecht, 50%

¢) sind die ersten zwei Kinder Séhne, 25%
d) sind nur die ersten zwei Kinder Séhne, 3,125%
e) sind genau zwei Kinder S6hne, 31,25%
f) sind mindestens zwei Kinder S6hne, 81,25%
g) sind hochstens zwei Kinder Sohne? 50%

Mit welcher Wahrscheinlichkeit hat Frau Gliick beim Lotto—
Spiel (ohne Superzahl)

a) nur eine richtige Zahl, 41,30%
b) genau vier richtige, 0,097%
¢) mindestens vier richtige, 0,099%
d) mehr als vier richtige, 0,002%
e) alle sechs richtig? 0,000007%

30)

Bedingte Bdume

In der Tabelle sind die Uberlebenszahlen beim Untergang
der Titanic (1912) angegeben. Bestimmen Sie die Uberle-
benswahrscheinlichkeit P.

a) P(allen), P(1.Kl), P(2.Kl), P(3.Kl), P(Be)  0,32;0,62; 0,41; 0,23
b) P(Kind), P(Frau), P(Mann) 0,52; 0,74; 0,20
¢) Pix(Mann), P2x(Mann), Psx(Mann), Pse(Mann)0,32;0,08;0,16

Uberlebt | vermisst | gesamt
Kinder 1. Klasse 6 0 6
2. Klasse 24 0 24
3. Klasse 27 52 79
Frauen 1. Klasse 140 4 144
2. Klasse 80 13 93
3. Klasse 76 89 165
Besatzung 20 3 23
Ménner 1. Klasse 57 118 175
2. Klasse 14 154 168
= | 3.Klasse 75 387 | 462
1N Besatzungﬁ 192 693 | )
/g/esan\pt

31)

32)

33)

34)

35)

Bei einer Rontgenreihenuntersuchung werden 300 Manner,
100 Frauen und 600 Kinder auf Tuberkulose untersucht. 1%
der Manner, 2% der Frauen und 0,5% der Kinder sind dabei
Tbc-krank. Bestimme alle Wkn des umgekehrten Baums.
P(Tb) = 0,8%; P1,(M) = 37,5

Die Alarmanlage eines Geschéftes gibt bei einem Einbruch

mit 99% Wk Alarm und — bei keinem Einbruch — mit 0,5%

Fehlalarm. Die Einbruchswk in der Nacht betrage 0,001.

a) Schatze die Wk, dass bei einem auftretenden Alarm tat-
sachlich ein Einbruch stattfindet?

b) Berechne die obige Wk. Wieso widerspricht das Ergebnis
unserer Intuition? 16,54%

Zur Friherkennung von Darmkrebs wird ein Test auf ver-
stecktes Blut im Stuhl durchgefihrt. Bei Darmkrebs zeigt der
Test in 50% der Falle richtigerweise ein positives Ergebnis.
Allerdings wird auch, wenn kein Darmkrebs vorliegt, in 3%
der Falle falschlicherweise ein positives Ergebnis angezeigt.
Wie groB ist die Wk fiir einen Mann, tatsachlich an Darm-
krebs erkrankt zu sein, wenn bei ihm der Test positiv ausfallt
und 0,2% seiner Altersklasse an Darmkrebs erkrankt? 3,23%

Ungefahr 0,01% der Manner, von denen kein riskantes Ver-
halten bekannt ist, sind mit HIV infiziert. Wenn einer dieser
Manner das Virus in sich hat, betragt die Wk 99,9%, dass der
HIV-Test bei ihm positiv ausfallt (Sensitivitat). Wenn der Be-
treffende nicht infiziert ist, betragt die Wk 99,99%, dass der
Test bei ihm negativ ausfallt (Spezifitat).
a) Wie groB ist die Wk, dass eine positiv getestete Person
tatsachlich erkrankt ist? 49,98%
b) Wie grof3 ist die Wk, dass eine negativ getestete Person
trotzdem krank ist? 0,00001%
c) Ein Mann gehort einer Risikogruppe an, von der bekannt
ist, dass in ihr jeder hundertste an HIV infiziert ist. Wie
groB ist die Wk, dass ein positiv getesteter einer solchen
Gruppe tatsachlich erkrankt ist? 99%

In einer Klinik sind 20% der Patienten Raucher, 5% der Pati-

enten Diabetiker und 2% Raucher und Diabetiker.

a) Wie groB ist die Wk, dass ein zuféllig angesprochener Di-
abetiker ein Raucher ist? a=40%
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36)

37)

38)

39)

b

=

Im Garten der Klinik wird ein rauchender Patient ange-
sprochen. Wie groB ist die Wk, dass er Diabetes hat? 10%
c) Irgendein Patient wird angesprochen, Wie groB ist die
Wk, dass er weder Raucher noch Diab. ist? ¢=96,25%|77%

d) *Hangen beide Ereignisse voneinander ab? Ja, Pr(D)#P(D)

=

Ziegenproblem (www.stayorswitch.com)

a) Was versteht man darunter? 66,66% bzw. 33,33%

b) Wie groBist die Wk, dass ein "Immer-Wechsler" bzw. dass
ein "Nie-Wechsler" das Auto gewinnt?

Eine Grippewelle kiindigt sich an. Ohne Impfung erkrankt
man mit Wk 0,05. Hat man sich impfen lassen, so verringert
sich das Risiko auf 0,002. 10% der Bevolkerung wurden ge-
impft. 4,52%: 0,20%; 0,44%
a) Welcher Anteil der Bevdlkerung wird erkranken?

b) Welcher Anteil der Geimpften wird erkranken?

c) Welcher Anteil der Erkrankten ist geimpft?

Auf einem Flughafen werden die aufgegebenen Gepéacksti-
cke unabhéangig voneinander auf ein Férderband belegt. Die
Wk, dass ein Gepackstiick das Ziel Miinchen hat, sei 25%. 1%
aller Gepackstiicke werden fehlgeleitet; von den fehlgeleite-
ten Gepackstiicken haben 20% das Ziel Miinchen. Mit wel-
cher Wk wird demnach ein Gepackstick, das das Ziel Min-
chen hat, richtig weitergeleitet? 99,2%

Eine Schule hat insgesamt 840 Schiiler, 460 Jungen und 380
Madchen. In der folgenden Tabelle ist festgehalten, welche
Schiler Brillentréger sind, welche nicht.

Brille keine Brille Gesamt
Junge 161 299 460
Madchen 133 247 380
Gesamt 294 546 840

Berechnen Sie die Wkn: P(B), P(J), P(sJ), P(; B). Dabei steht B
fur das Ereignis "ein zufallig ausgewahlter Schiler ist Brillen-
trager" und J das Ereignis "ein zufallig ausgewahlter Schiler
ist ein Junge". 35; 54,8; 19,18; 19,18

(M1) Flller | Ersatzpatronen | Tintenkiller
(M2) Druckbleistift | Ersatzminen | Radierer

(M3) Fineliner 2 | Textmarker | Lineal (++) Tempos | Post-Its
— kein Durchstreichen — 2-farbig — hangender Einzug — leserlich
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